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１ 調査の目的 
 

 この調査は、平成28年４月にスタートした「第７次下諏訪町総合計画」について、令和３年

４月より後期基本計画の計画期間が開始となり、本年度に２年目を迎えたことから、住民の現

在の町政に対する満足度を把握し、前回（令和元年度実施）アンケート調査との比較を行う中

で関心の高い施策などの現状の把握や情報分析を行い、今後のまちづくりを考えるうえでの基

礎資料とするために実施したものです。 

 

２ 調査の概要 
 

 ○調査対象：①15歳以上（平成19年４月１日以前生まれ）の下諏訪町民1,000人（永住外国

人を含む）を住民基本台帳から無作為抽出して無記名調査 

       ＜令和４年４月１日現在住民基本台帳登録者17,258人の5.79％にあたる＞ 

       ②下諏訪南小学校・下諏訪北小学校の６学年全員に無記名調査 

       ③下諏訪中学校・下諏訪社中学校の３学年全員に無記名調査 

 

 ○調査期間：①令和４年９月22日（木）から 10月21日（金）まで 

       ②・③令和４年９月28日（水）から 10月21日（金）まで 

 

 ○調査方法：①郵送によるアンケート調査票の配布・回収 

        （アンケート回答については、電子申請フォームでの申請も受付） 

       ②・③各学校を通じて直接アンケート調査票を配布・回収 

 

 ○配布、回収結果 

 

※次ページ以降の調査結果については、回答数に対する比率を示していますが、小数点以下第

３位の四捨五入により、合計が100％にならない場合があります。 

 

【参考：①15歳以上における電子申請の利用率】 

  アンケート調査票総回収数：381 （うち、郵送による回収） 293（76.9%） 

                  （うち、電子申請での回答） 88（23.1%） 

  

区分 配布数 回収数 回収率 

①15歳以上 1,000 381 38.1％ 

（前回） 1,000 382 38.2％ 

②小学校６学年 156 145 92.9％ 

（前回） 166 163 98.2％ 

③中学校３学年 156 135 86.5％ 

（前回） 168 135 80.4％ 

38.46%

83.33%

43.75%

45.45%

29.51%

13.21%

7.92%

2.08%

0.00%

10代・オンライン申請率

20代・オンライン申請率

30代・オンライン申請率

40代・オンライン申請率

50代・オンライン申請率

60代・オンライン申請率

70代・オンライン申請率

80代・オンライン申請率

90代・オンライン申請率

（参考）

年代別

オンライン

申請率
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３ 調査結果 ＜ ①15歳以上の町民 ＞ 

 

 

 
問１ あなたの性別を教えてください。どちらか１つを選び、回答票に記入してください。 

 
  
 

 

 

 （前回） 
 

 

 

 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 
 ・男性 ＋0.12ポイント ・女性 △0.12ポイント 

 

問２ あなたの年齢を教えてください。あてはまる番号１つを選び、回答票に記入してください。 

 

  
 

 

 

 

 

  
 

 （前回） 

 

 

 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・10歳代 ＋0.53ポイント ・20歳代 ＋1.06ポイント ・30歳代 △0.50ポイント 

 ・40歳代 △0.23ポイント ・50歳代 ＋4.49ポイント ・60歳代 △3.37ポイント 

 ・70歳代 ＋0.86ポイント ・80歳代 △1.54ポイント ・90歳代 △1.04ポイント 

 ・無回答 △0.26ポイント 

26.00%

21.95%

34.41%

30.34%

42.07%

40.77%

54.59%

34.62%

35.00%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

90歳代

最初に、ご回答いただく方ご自身のことについてお聞きします。 

2.88%

3.66% 8.90% 11.78% 11.52% 17.28% 25.65% 13.35%

4.71%

0.26%
10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 90歳代 無回答

（参考） 

 年代別 

 調査票回収率 

46.46% 53.02%
0.52%

0.00%

男性 女性 答えたくない その他

46.34% 53.14% 0.52%

男性 女性 無回答

3.41%

4.72% 8.40% 11.55% 16.01% 13.91% 26.51% 11.81%

3.67%

0.00%10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代

60歳代 70歳代 80歳代 90歳代 無回答
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問３ あなたのお住まいの区を教えてください。あてはまる番号１つを選び、回答票に記入してく

ださい。 

 

  
 

 

 

 

 
 

（前回） 

 

 

 

 
 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・第１区 △0.76ポイント ・第２区 ＋1.59ポイント ・第３区 ＋2.19ポイント 

 ・第４区 ＋0.55ポイント ・第５区 △2.08ポイント ・第６区 △0.77ポイント 

 ・第７区 ＋1.86ポイント ・第８区 △0.77ポイント ・第９区 ＋1.06ポイント 

 ・第10区 △1.29ポイント ・無回答 △1.57ポイント 

   
問４ あなたは、下諏訪町にお住まいになって何年くらいになりますか。あてはまる番号１つを選

び、回答票に記入してください。 

  

 

 

 

 

 

 

 （前回） 

 

 
 

 

 

 
●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・５年未満 △1.3ポイント       ・５年以上10年未満 △2.34ポイント 

 ・10年以上15年未満 ＋0.8ポイント   ・15年以上20年未満 ＋2.11ポイント 

 ・20年以上 △2.51ポイント      ・生まれてから（ほぼ）ずっと ＋4.5ポイント 

 ・無回答 △1.31ポイント 

 ※「生まれてから（ほぼ）ずっと」の割合が大きく増加した。 

34.62%

44.44%

35.38%

42.19%

36.51%

41.03%

48.35%

40.38%

38.71%

34.88%

第１区

第２区

第３区

第４区

第５区

第６区

第７区

第８区

第９区

第10区

12.57% 4.71% 34.03% 6.54% 8.12%

4.97%

9.69% 6.28%

2.09%

9.16%

1.83%

第１区 第２区 第３区 第４区 第５区 第６区

第７区 第８区 第９区 第10区 無回答

（参考） 

 居住区別 

 調査票回収率 

11.81% 6.30% 36.22% 7.09% 6.04%

4.20%

11.55% 5.51%

3.15%

7.87%

0.26%

第１区 第２区 第３区 第４区 第５区 第６区

第７区 第８区 第９区 第10区 無回答

7.07%

7.33%

5.24%

5.76%

43.19% 30.10% 1.31%

５年未満 ５年以上10年未満 10年以上15年未満

15年以上20年未満 20年以上 生まれてから（ほぼ）ずっと

無回答

5.77%

4.99%

6.04%

7.87%

40.68% 34.65% 0.00%

５年未満 ５年以上10年未満 10年以上15年未満
15年以上20年未満 20年以上 生まれてから（ほぼ）ずっと
無回答
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問５ あなたと一緒にお住まいのご家族を教えてください。あてはまる番号をすべて選び、回答票

に記入してください。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 （前回） 

 
 

 

 

 

 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・ひとり暮らし ＋2.25ポイント ・配偶者 △0.17ポイント ・父母 ＋3.89ポイント 

 ・祖父母 △0.59ポイント ・子 △4.14ポイント ・孫 ＋0.04ポイント  

・その他＋0.04ポイント 

 ※ひとり暮らし、父母との同居の割合が増加した一方で、子との同居割合が下がっている。 

 
問６ あなたの職業を教えてください。あてはまる番号１つを選び、回答票に記入してください。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 ※その他の主な内容： 

・子の仕事の手伝い ・講師（高校） ・シルバー人材センター（駐車場管理人）・介護研修講師 

 

 （前回） 

 
 

 

 

 

 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・自営業 △1.29ポイント ・パートアルバイト派遣社員 △0.75ポイント 

 ・会社員公務員 ＋8.19ポイント ・農林水産業 △0.26ポイント ・家事専業 △2.88ポイント 

 ・学生 ＋1.85ポイント ・無職 △3.58ポイント ・その他 △1.57ポイント 

 ※「家事専業」と「無職」の合計は40.68%（前回比△5.13ポイント）。  

9.95% 14.40% 21.47%

1.57%

11.52% 3.14% 34.29% 2.62%

1.05%

自営業 パート・アルバイト・派遣社員
会社員・公務員 農林水産業
家事専業 学生
無職 その他
無回答

7.17%

41.47%

15.53%

1.54%

24.06%

5.29%

5.12%

0.00%

ひとり暮らし

配偶者（夫・妻）

父母

祖父母

子

孫

その他

無回答

8.66% 13.65% 29.66%

1.31%

9.97%

4.99%

30.71% 1.05%

0.00%

自営業 パート・アルバイト・派遣社員 会社員・公務員

農林水産業 家事専業 学生

無職 その他 無回答

4.92%
41.64%

11.64%
2.13%

28.20%
5.25%
5.08%

1.15%

ひとり暮らし

配偶者（夫・妻）

父母

祖父母

子

孫

その他

無回答
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23.08% 53.85% 15.38% 7.69%

問７ あなたの通勤（通学）先を教えてください。あてはまる番号１つを選び、回答票に記入して

ください。 

 
 

 

 

 
 ※諏訪地域内：岡谷市41.5%、諏訪市50%、茅野市5.3%、富士見町3.2%、原村0% 

 ※長野県内：松本市、塩尻市、安曇野市、伊那市、東御市、箕輪町、南箕輪村 

 ※その他 ：（通勤）山梨県、（通勤）東京都 
 

 （前回） 
 

 

 

 

 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・下諏訪町内 ＋1.36ポイント ・諏訪地域内 ＋4.77ポイント ・長野県内 ＋0.28ポイント 

 ・通勤通学なし △3.55ポイント ・その他 △1.04ポイント ・無回答 △1.83ポイント 

 

 

 

 

問８ あなたの現在の暮らしの状況を総合的にみて、どう感じていますか。最もあてはまると思う

番号１つを選び、回答票に記入してください。 
 

 

 

 

 

【年代別回答】 

 

10代 

 

20代 

 

30代 

 

40代 

 

50代 

 

60代 

 

70代 

 

80代 

 

90代 

次に、下諏訪町での生活満足度についてお聞きします。 

20.42% 19.90% 6.81% 47.91%
3.14%
1.83%

下諏訪町内 諏訪地域内 長野県内 通勤・通学はしていない その他 無回答

21.78% 24.67% 7.09% 44.36% 2.10%

0.00%

下諏訪町内 諏訪地域内 長野県内 通勤・通学はしていない その他 無回答

8.40% 44.36% 39.90% 7.35%
0.00%

ゆとりがある どちらかというとゆとりがある どちらかというと苦しい 苦しい 無回答

16.67% 44.44% 22.22% 16.67%

3.13% 53.13% 31.25% 12.50%

6.82% 45.45% 38.64% 9.09%

8.20% 45.90% 36.07% 9.84%

13.21% 41.51% 43.40% 1.89%

5.94% 40.59% 50.50% 2.97%

8.33% 41.67% 39.58% 10.42%

0.00% 57.14% 35.71% 7.14%

ゆとりがある どちらかというとゆとりがある どちらかというと苦しい 苦しい
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 ●年代別の「ゆとりがある：苦しい」の割合比較は、以下のとおり。 

・10歳代 76.93%：23.07%（ 13人、10: 3） ・20歳代 61.11%：38.89%（18人、11: 7） 

・30歳代 56.26%：43.75%（ 32人、18:14） ・40歳代 52.27%：47.73%（44人、23:21） 

・50歳代 54.1 %：45.91%（ 61人、33:28） ・60歳代 54.72%：45.29%（53人、29:24） 

・70歳代 46.53%：53.47%（101人、47:54） ・80歳代 50.0 %：50.0 %（48人、24:24） 

・90歳代 57.14%：42.85%（ 14人、 8: 6）  

※前回は30歳代～50歳代の方が「苦しい」の割合が「ゆとりがある」を上回ったが、今回は70歳代の 

みが「苦しい」が「ゆとりがある」の割合を上回る結果となった。 

 

（前回） 

 
 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「ゆとりがある」＋「どちらかというとゆとりがある」＝52.76%（＋0.93ポイント） 

 ・「苦しい」＋「どちらかというと苦しい」＝47.25％（△0.13ポイント） 

  「ゆとりがある」傾向の回答が半数をやや上回っている。 

 

問９ あなたは現在の下諏訪町での生活に満足していますか。最もあてはまると思う番号１つを選

び、回答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

【年代別回答】 

 

10代 

 

20代 

 

30代 

 

40代 

 

50代 

 

60代 

 

70代 

 

80代 

 

90代 

 

 

 

 

 

 

6.54% 45.29% 38.74% 8.64% 0.79%

ゆとりがある どちらかというとゆとりがある どちらかというと苦しい 苦しい 無回答

10.24% 64.83% 22.31%

2.62%

0.00%

とても満足 どちらかというと満足 どちらかというと不満 とても不満 無回答

30.77% 38.46% 30.77%

27.78% 38.89% 27.78% 5.56%

12.50% 59.38% 21.88% 6.25%

11.36% 63.64% 20.45% 4.55%

8.20% 72.13% 14.75% 4.92%

7.55% 60.38% 32.08% 0.00%

7.92% 70.30% 20.79% 0.99%

6.25% 68.75% 22.92% 2.08%

7.14% 71.43% 21.43% 0.00%

とても満足 どちらかというと満足 どちらかというと不満 とても不満
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●年代別の「満足：不満」の割合比較は、以下のとおり。 

 ・10歳代 69.23%：30.77%（ 13人、 9: 4） ・20歳代 66.67%：33.34%（18人、12: 6） 

 ・30歳代 71.88%：28.13%（ 32人、23: 9） ・40歳代 75.0 %：25.0 %（44人、33:11） 

 ・50歳代 80.33%：19.67%（ 61人、49:12） ・60歳代 67.93%：32.08%（53人、36:17） 

 ・70歳代 78.22%：21.78%（101人、79:22） ・80歳代 75.0 %：25.0 %（48人、36:12） 

 ・90歳代 78.57%：21.43%（ 14人、11: 3）  

 ※全ての年代で３分の２以上の方が「満足」と回答しているが、20歳代では他の年代と比較して満足

度がやや下回っている。 

 

（前回） 

 

 

 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「満足」＋「どちらかというと満足」＝75.07％（＋4.65ポイント） 

 ・「不満」＋「どちらかというと不満」＝24.93％（△3.08ポイント） 

※前回調査より満足度が上昇し、全体の４分の３が「概ね満足」と回答している。 

 

  

6.28% 64.14% 24.08%

3.93%

1.57%

とても満足 どちらかというと満足 どちらかというと不満 とても不満 無回答
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問10 あなたが、下諏訪町での生活において、①「満足している」「充実している」と思うもの、

②「不満を感じる」「不足している」と思うもの、③「今後重要になる」と思うものを、次の

中からそれぞれ５つ以内で選択し、回答票に記入してください。 
 

①「満足している」「充実している」と思うもの 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

69.82%
28.87%

18.64%
16.01%
14.44%
14.17%
12.86%
12.07%

8.92%
8.66%
8.14%
8.14%
7.35%
6.82%
6.30%
6.04%
4.72%
4.72%
4.46%
4.20%
3.67%
3.41%
3.15%
3.15%
2.89%
2.89%
2.89%
2.89%
2.62%
2.62%
2.10%
2.10%
2.10%
1.84%
1.84%
1.84%
1.84%
1.57%
1.05%
1.05%
1.05%
0.79%
0.52%
0.26%
0.26%
0.26%
0.26%
0.26%
0.00%
0.00%
0.00%

飲み水の十分な供給
ごみの減量化やリサイクルの推進

公園や緑地の整備
三角八丁などの住民参加型イベント

お舟祭りや町民祭り
温泉資源の有効活用

水や緑などの自然環境の保全
福祉タクシー助成などの移動支援

介護サービス・高齢者支援
保健医療・健康づくりの支援

救急・救助体制
漕艇場の整備と活用
図書館の利用促進

無回答
学校を含むスポーツ施設

生活習慣病検診
循環バスなどの地域交通の整備

広報誌の内容
子育て支援

伝統文化の保存と伝承
総合文化センターの事業・利用
地震や水害などの災害への備え

小中学校の英語教育
役場の情報公開、情報の発信

市街地の開発や整備
大雨時の排水対策

町道の整備
移住・定住の促進
障がい者支援

商店街の活性化
バイパスへのアクセス道路の整備

特殊詐欺などの防犯活動
地域コミュニティ活動

交通安全対策
除雪・排雪対策

諏訪湖浄化の推進
母子の健康診査や相談

小中学校の施設
観光資源の有効活用

広域行政・自治体間の連携
行政と自治組織の連携

役場の行政組織
企業の誘致
少子化対策

海外からの観光客誘致
育児休暇・介護休暇などの制度

人口減少対策
市町村合併の推進
農林漁業の振興

工業の振興及び活性化
労働者の雇用の安定
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 【年代別最多回答項目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※全ての年代において「飲み水の十分な供給」を回答した方が最も多く、90歳代を除き、半数以上が

満足していると感じている。 

 

（前回） 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

63.35%
27.49%

18.32%
15.97%
15.97%

13.61%
12.83%
12.30%

8.90%
8.64%
8.64%
8.12%
8.12%
8.12%
7.59%
7.33%
6.81%
6.28%
5.50%
5.24%
4.97%
4.45%

3.14%
3.14%
2.88%
2.62%
2.09%
2.09%
2.09%
2.09%
1.83%
1.83%
1.83%
1.83%
1.57%
1.31%
1.05%
1.05%
0.79%
0.79%
0.26%
0.26%
0.26%
0.00%
0.00%
0.00%
0.00%
0.00%
0.00%
0.00%
0.00%

飲み水の十分な供給
ごみの減量化やリサイクルの推進

三角八丁などの住民参加型イベント
公園や緑地の整備

お舟祭りや町民祭り
水や緑などの自然環境の保全

無回答
温泉資源の有効活用

救急・救助体制
図書館の利用促進

伝統文化の保存と伝承
保健医療・健康づくりの支援

福祉タクシー助成などの移動支援
生活習慣病検診

子育て支援
循環バスなどの地域交通の整備

介護サービス・高齢者支援
漕艇場の整備と活用

広報誌の内容
総合文化センターの事業・利用

小中学校の英語教育
小中学校の施設

地震や水害などの災害への備え
除雪・排雪対策

地域コミュニティ活動
母子の健康診査や相談

バイパスへのアクセス道路の整備
町道の整備

諏訪湖浄化の推進
移住・定住の促進

市街地の開発や整備
大雨時の排水対策

障がい者支援
学校を含むスポーツ施設

役場の情報公開、情報の発信
商店街の活性化

特殊詐欺などの防犯活動
観光資源の有効活用

交通安全対策
役場の行政組織

少子化対策
人口減少対策

行政と自治組織の連携
農林漁業の振興

企業の誘致
工業の振興及び活性化
海外からの観光客誘致

育児休暇・介護休暇などの制度
労働者の雇用の安定

広域行政・自治体間の連携
市町村合併の推進

69.23%
50.00%

59.38%
72.73%

63.93%
77.36%
75.25%
75.00%

42.86%

10代・飲み水の十分な供給
20代・飲み水の十分な供給
30代・飲み水の十分な供給
40代・飲み水の十分な供給
50代・飲み水の十分な供給
60代・飲み水の十分な供給
70代・飲み水の十分な供給
80代・飲み水の十分な供給
90代・飲み水の十分な供給
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 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「飲み水の十分な供給」       （＋6.28ポイント １位→１位） 

 ・「ごみの減量化やリサイクルの推進」 （△1.31ポイント ２位→２位） 

 ・「公園や緑地の整備」        （＋2.62ポイント ４位→３位） 

 ・「三角八丁などの住民参加型イベント」（△2.35ポイント ３位→４位） 

 ・「お舟祭りや町民祭り」       （△1.57ポイント ５位→５位） 

 ・「温泉資源の有効活用」       （＋1.84ポイント ８位→６位） 

 ・「水や緑などの自然環境の保全」   （△0.78ポイント ６位→７位） 

 ・「福祉タクシー助成などの移動支援」 （＋3.92ポイント 13位→８位） 

 ・「介護サービス・高齢者支援」    （＋2.09ポイント 17位→９位） 

 ・「保健医療・健康づくりの支援」   （＋0.52ポイント 12位→10位） 

 ※１位・２位は、前回と変動がない。 

 ※「福祉タクシー助成などの移動支援」「介護サービス・高齢者支援」「保健医療・健康づくりの支援」 

などが順位を上げ、「図書館の利用促進」（△1.31ポイント 10位→13位）」「伝統文化の保存と伝承」

（△4.45ポイント 10位→20位）などの順位が後退した。 
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②「不満を感じる」「不足している」と思うもの 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.97%

20.21%

19.16%

18.90%

18.64%

17.59%

17.59%

12.60%

12.60%

11.29%

8.92%

8.92%

8.66%

8.40%

8.14%

7.61%

7.35%

5.51%

5.51%

5.25%

4.99%

4.72%

4.72%

4.72%

4.72%

3.67%

3.67%

2.89%

2.89%

2.89%

2.62%

2.62%

2.62%

2.36%

2.36%

2.36%

2.10%

2.10%

2.10%

2.10%

1.84%

1.84%

1.84%

1.57%

1.31%

1.31%

1.05%

0.79%

0.79%

0.79%

0.00%

商店街の活性化

企業の誘致

大雨時の排水対策

人口減少対策

除雪・排雪対策

町道の整備

諏訪湖浄化の推進

市街地の開発や整備

少子化対策

介護サービス・高齢者支援

バイパスへのアクセス道路の整備

地震や水害などの災害への備え

無回答

子育て支援

工業の振興及び活性化

温泉資源の有効活用

観光資源の有効活用

福祉タクシー助成などの移動支援

市町村合併の推進

公園や緑地の整備

移住・定住の促進

障がい者支援

循環バスなどの地域交通の整備

労働者の雇用の安定

役場の行政組織

交通安全対策

役場の情報公開、情報の発信

総合文化センターの事業・利用

漕艇場の整備と活用

農林漁業の振興

水や緑などの自然環境の保全

特殊詐欺などの防犯活動

保健医療・健康づくりの支援

小中学校の英語教育

小中学校の施設

お舟祭りや町民祭り

ごみの減量化やリサイクルの推進

伝統文化の保存と伝承

海外からの観光客誘致

地域コミュニティ活動

救急・救助体制

学校を含むスポーツ施設

図書館の利用促進

育児休暇・介護休暇などの制度

三角八丁などの住民参加型イベント

広域行政・自治体間の連携

広報誌の内容

母子の健康診査や相談

生活習慣病検診

行政と自治組織の連携

飲み水の十分な供給
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 【年代別最多回答項目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「商店街の活性化」に不満を感じている割合が最も多く、20歳代～40歳代を除く全ての世代で最多

となっている。 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.70%
19.90%

19.37%
17.80%

17.28%
14.66%

14.14%
12.83%

12.04%
12.04%

11.52%
10.99%

9.16%
9.16%

8.64%
7.07%
7.07%

6.54%
6.54%

6.02%
5.24%
5.24%
4.97%
4.97%
4.71%

4.19%
3.93%

3.40%
3.14%
2.88%
2.88%
2.88%
2.88%
2.62%
2.36%
2.09%
2.09%
2.09%
2.09%

1.57%
1.57%
1.57%
1.31%
1.31%
1.31%
1.05%
1.05%
1.05%
0.79%
0.52%
0.52%

商店街の活性化
町道の整備

除雪・排雪対策
諏訪湖浄化の推進
大雨時の排水対策

市街地の開発や整備
無回答

企業の誘致
少子化対策

人口減少対策
地震や水害などの災害への備え

バイパスへのアクセス道路の整備
循環バスなどの地域交通の整備

観光資源の有効活用
介護サービス・高齢者支援

温泉資源の有効活用
労働者の雇用の安定

福祉タクシー助成などの移動支援
工業の振興及び活性化

子育て支援
障がい者支援

移住・定住の促進
公園や緑地の整備

学校を含むスポーツ施設
市町村合併の推進

役場の情報公開、情報の発信
交通安全対策

農林漁業の振興
水や緑などの自然環境の保全

ごみの減量化やリサイクルの推進
お舟祭りや町民祭り

役場の行政組織
地域コミュニティ活動

救急・救助体制
小中学校の英語教育

小中学校の施設
総合文化センターの事業・利用

漕艇場の整備と活用
育児休暇・介護休暇などの制度

特殊詐欺などの防犯活動
図書館の利用促進

広域行政・自治体間の連携
伝統文化の保存と伝承

三角八丁などの住民参加型イベント
広報誌の内容

保健医療・健康づくりの支援
生活習慣病検診

海外からの観光客誘致
母子の健康診査や相談
飲み水の十分な供給

行政と自治組織の連携

30.77%
30.77%

50.00%
34.38%

38.64%
38.64%

34.43%
28.30%

34.65%
20.83%
20.83%

28.57%

10代・商店街の活性化
10代・人口減少対策

20代・企業の誘致
30代・子育て支援
40代・企業の誘致

40代・商店街の活性化
50代・商店街の活性化
60代・商店街の活性化
70代・商店街の活性化
80代・除雪・排雪対策
80代・商店街の活性化

90代・介護サービス・高齢者支援
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 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「商店街の活性化」      （＋4.19ポイント １位→１位） 

 ・「企業の誘致」        （＋7.33ポイント ８位→２位） 

 ・「大雨時の排水対策」     （＋1.83ポイント ５位→３位） 

 ・「人口減少対策」       （＋6.81ポイント 10位→４位） 

 ・「除雪・排雪対策」      （△0.78ポイント ３位→５位） 

 ・「町道の整備」        （△2.36ポイント ２位→６位） 

 ・「諏訪湖浄化の推進」     （△0.26ポイント ４位→６位） 

 ・「市街地の開発や整備」    （△2.09ポイント ６位→８位） 

 ・「少子化対策」        （＋0.53ポイント ９位→８位） 

 ・「介護サービス・高齢者支援」 （＋2.62ポイント 15位→10位） 

 

 ※前回と同じ「商店街の活性化」が１位となったことに加え、「企業の誘致」が２位に浮上し、商業 

 振興に関する分野への満足度が低下していることがうかがえる。あわせて、「人口減少対策」に関す

る順位が大きく上昇した。 

 ※「温泉資源の有効活用（満足５位・不満16位）」、「介護サービス・高齢者支援（満足９位・不満10

位）」、「子育て支援（満足19位・不満８位）」など、「満足」と「不満」の両面で上位に入っており、

評価が割れている項目も存在する。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 15 - 

 ③「今後重要になる」と思うもの 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37.01%

23.88%

21.26%

21.00%

19.69%

19.16%

16.27%

15.22%

14.44%

13.65%

12.34%

11.55%

10.24%

9.19%

8.66%

8.14%

7.09%

7.09%

6.82%

5.77%

5.77%

5.51%

5.25%

4.99%

4.72%

4.46%

4.46%

4.20%

4.20%

4.20%

3.67%

3.41%

3.41%

2.89%

2.62%

2.62%

2.36%

1.84%

1.57%

1.57%

1.57%

1.31%

1.31%

1.31%

1.05%

1.05%

0.79%

0.52%

0.52%

0.26%

0.26%

人口減少対策

少子化対策

企業の誘致

商店街の活性化

地震や水害などの災害への備え

介護サービス・高齢者支援

移住・定住の促進

市町村合併の推進

大雨時の排水対策

子育て支援

バイパスへのアクセス道路の整備

諏訪湖浄化の推進

観光資源の有効活用

工業の振興及び活性化

無回答

町道の整備

ごみの減量化やリサイクルの推進

労働者の雇用の安定

福祉タクシー助成などの移動支援

循環バスなどの地域交通の整備

地域コミュニティ活動

市街地の開発や整備

伝統文化の保存と伝承

除雪・排雪対策

海外からの観光客誘致

保健医療・健康づくりの支援

広域行政・自治体間の連携

温泉資源の有効活用

育児休暇・介護休暇などの制度

行政と自治組織の連携

水や緑などの自然環境の保全

救急・救助体制

小中学校の英語教育

農林漁業の振興

障がい者支援

総合文化センターの事業・利用

役場の行政組織

役場の情報公開、情報の発信

公園や緑地の整備

特殊詐欺などの防犯活動

お舟祭りや町民祭り

母子の健康診査や相談

生活習慣病検診

三角八丁などの住民参加型イベント

小中学校の施設

漕艇場の整備と活用

図書館の利用促進

飲み水の十分な供給

交通安全対策

学校を含むスポーツ施設

広報誌の内容
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 【年代別最多回答項目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※50歳代と90歳代を除く他の年代において「人口減少対策」を回答した割合が最も多く、ほぼ全ての

世代で重要課題として認識されている。 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34.29%
21.73%
21.47%

20.42%
17.28%
16.75%
16.49%

13.61%
12.30%

10.99%
10.47%
10.47%
9.95%
9.42%
8.90%
8.38%

7.59%
7.07%
6.54%
6.02%
5.50%
5.24%
4.97%
4.97%

4.19%
4.19%
4.19%
3.93%
3.66%
3.40%
3.14%
2.88%
2.88%
2.62%
2.36%
2.36%
1.83%
1.83%
1.83%
1.83%
1.57%
1.57%
1.57%
1.57%
1.57%
1.05%
0.79%
0.79%
0.52%
0.52%
0.52%

人口減少対策
地震や水害などの災害への備え

少子化対策
商店街の活性化

企業の誘致
大雨時の排水対策

介護サービス・高齢者支援
市町村合併の推進

無回答
バイパスへのアクセス道路の整備

市街地の開発や整備
福祉タクシー助成などの移動支援

諏訪湖浄化の推進
移住・定住の促進

循環バスなどの地域交通の整備
町道の整備

工業の振興及び活性化
観光資源の有効活用

子育て支援
労働者の雇用の安定
温泉資源の有効活用

除雪・排雪対策
救急・救助体制

伝統文化の保存と伝承
保健医療・健康づくりの支援
広域行政・自治体間の連携

地域コミュニティ活動
交通安全対策

小中学校の英語教育
水や緑などの自然環境の保全

ごみの減量化やリサイクルの推進
海外からの観光客誘致

役場の行政組織
障がい者支援

育児休暇・介護休暇などの制度
行政と自治組織の連携

公園や緑地の整備
小中学校の施設

総合文化センターの事業・利用
農林漁業の振興

特殊詐欺などの防犯活動
学校を含むスポーツ施設

図書館の利用促進
お舟祭りや町民祭り

役場の情報公開、情報の発信
広報誌の内容

漕艇場の整備と活用
三角八丁などの住民参加型イベント

飲み水の十分な供給
母子の健康診査や相談

生活習慣病検診

46.15%
46.15%

33.33%
43.75%
43.75%
47.73%

32.79%
43.40%

39.60%
27.08%
28.57%

10代・少子化対策
10代・人口減少対策

20代・地震や水害などの災害への…
30代・少子化対策
30代・子育て支援

40代・人口減少対策
50代・人口減少対策
60代・人口減少対策
70代・人口減少対策
80代・人口減少対策
90代・少子化対策
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 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「人口減少対策」         （＋2.62ポイント １位→１位） 

 ・「少子化対策」          （＋2.35ポイント ３位→２位） 

 ・「企業の誘致」          （＋3.92ポイント ５位→３位） 

 ・「商店街の活性化」        （＋0.52ポイント ４位→４位） 

 ・「地震や水害などの災害への備え」 （△2.1 ポイント ２位→５位） 

 ・「介護サービス・高齢者支援」   （＋2.62ポイント ７位→６位） 

 ・「移住・定住の促進」       （＋6.81ポイント 14位→７位） 

 ・「市町村合併の推進」       （＋1.57ポイント ８位→８位） 

 ・「大雨時の排水対策」       （△2.35ポイント ６位→９位） 

 ・「子育て支援」          （＋7.07ポイント 19位→10位） 

 

 ※前回同様に上位となっている「人口減少対策」「少子化対策」と関連する項目である「移住・定住

の促進」、「子育て支援」についての回答が増加した。また、不満を感じる・不足している項目として

上位となった「企業の誘致」「商店街の活性化」については、重要度も関連して上位となり、住民満

足度向上を図るための重要な視点であることが確認できる。 

 

 

 

 

 

問11 あなたは下諏訪町に愛着を感じていますか。最もあてはまる番号１つを選び、回答票に記入

してください。 

 

 

 

 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 
※全体の84.51％（前回比＋1.26ポイント）が「愛着がある」と回答。 

 

問12 あなたにとって、現在の下諏訪町は住みやすい町だと思いますか。最もあてはまる番号１つ

を選び、回答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 
 ※全体の78.74％（前回比△0.84ポイント）が「住みやすい」と回答。問11で「愛着がある」と回答

した方の86.34%（278人/322人）が「住みやすい」と回答している。 

  

次に、今の下諏訪町についての考えをお聞きします。 

23.88% 60.63% 12.07%

3.41%

0.00%

とても愛着がある どちらかというと愛着がある どちらかというと愛着はない

特に愛着はない 無回答

25.92% 57.33% 8.64% 7.59%
0.52%

とても愛着がある どちらかというと愛着がある どちらかというと愛着はない

特に愛着はない 無回答

23.04% 56.54% 15.45%
3.14%

1.83%

住みやすい どちらかというと住みやすい どちらかというと住みにくい 住みにくい 無回答

32.28% 46.46% 19.42%
1.84%
0.00%

住みやすい どちらかというと住みやすい どちらかというと住みにくい 住みにくい 無回答
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問13-1 問12で「１」または「２」と答えた方にお伺いします。そう思った理由は何ですか。次の

うちからあてはまると思う番号を３つ以内で選択し、回答票に記入してください。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※「その他」の主な内容： 

 ・長く暮らしているので不安が少ない ・地球温暖化に強い 

 ・町の道が整備されていない場所が昔の町並で気分がいいです 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※上位６項目については前回と大きな変動がなく、住みやすいと思う理由として約３割の方が回答し

ている。 

 

  

42.76%
37.83%

29.93%
29.61%
29.28%

25.33%
16.12%

14.14%
6.58%

4.61%
3.95%
3.29%
2.96%
2.63%
2.30%
2.30%
1.64%
1.32%
0.66%
0.33%

温泉が豊富

静かな町である

コンパクトな町である

諏訪大社下社がある

美しい自然豊かな町である

歴史や伝統がある町である

住民の人柄がいい町である

御柱祭やお舟祭りがある

観光資源がたくさんある

区や町内会の活動が活発である

子育て・教育環境が充実している

交通環境が整っている

福祉・医療が充実している

無回答

身近な商店街がある

健康増進施設が充実している

消防・防災体制が整っている

製造業などの企業が多い

その他

大型商業施設がある

37.67%

37.33%

35.33%

32.67%

32.00%

29.67%

13.00%

13.00%
7.67%

5.33%

3.33%

3.00%

3.00%

2.67%

2.67%

2.33%

2.00%

1.67%

1.33%

0.00%

コンパクトな町である

美しい自然豊かな町である
諏訪大社下社がある

静かな町である

温泉が豊富

歴史や伝統がある町である

御柱祭やお舟祭りがある

住民の人柄がいい町である
観光資源がたくさんある

福祉・医療が充実している

健康増進施設が充実している

身近な商店街がある

消防・防災体制が整っている

交通環境が整っている

区や町内会の活動が活発である

製造業などの企業が多い

子育て・教育環境が充実している

大型商業施設がある

その他

無回答
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問13-2 問12で「３」また  は「４」と答えた方にお伺いします。そう思った理由は何ですか。

次のうちからあてはまると思う番号を３つ以内で選択し、回答票に記入してください。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※「その他」の主な内容 

 ・祭が負担になってる ・町内会がわずらわしい  

 ・働く子育て世帯にありとあらゆる役が次々にまわってくる 

 

 （前回） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※１位の「商業施設・店舗が少ない」は、順位は変わらないものの前回と比較し回答割合が大幅に増

加した。（前回比＋9.11ポイント）また、「地区役員などの負担」についても増加（前回比＋5.51ポ

イント ４位→３位）が見られる。一方で「災害に対する不安」については、減少傾向（前回比△

9.3ポイント ４位→７位）が見られる。 

  

66.20%

45.07%

28.17%

25.35%

25.35%

21.13%

11.27%

11.27%

7.04%

7.04%

4.23%

4.23%

2.82%

1.41%

1.41%

0.00%

0.00%

商業施設・店舗が少ない

道路が狭い、交通の便が悪い

大きな病院から離れていて不便

災害に対する不安がある

地区役員などの負担がある

働く場所がない・少ない

高齢者や障がい者にやさしくない

その他

レジャー施設が少ない

諏訪湖の環境が気になる

子育て支援策が不足している

無回答

観光客に迷惑している

町の美化が進んでいない

子供の遊び場が少ない

自然が少なくなってきている

スポーツ施設が少ない

75.31%

40.74%

30.86%

28.40%

20.99%

18.52%

16.05%

9.88%

6.17%

6.17%

3.70%

3.70%

2.47%

1.23%

1.23%

1.23%

0.00%

商業施設・店舗が少ない

道路が狭い、交通の便が悪い

地区役員などの負担がある

大きな病院から離れていて不便

働く場所がない・少ない

諏訪湖の環境が気になる

災害に対する不安がある

高齢者や障がい者にやさしくない

レジャー施設が少ない

子育て支援策が不足している

町の美化が進んでいない

その他

観光客に迷惑している

自然が少なくなってきている

スポーツ施設が少ない

子供の遊び場が少ない

無回答
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問14 あなたは今後も下諏訪町に住み続けたいと思いますか。最もあてはまる番号１つを選び、回

答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

 
 ※「その他」の主な内容： 

 ・町内外問わず下へ下りたい 

 ・行政の方向性による 

 ・親が亡くなったら転出したい 

 ・仕事や家族によって変化する 

 ・現時点では分かりません。 

 ・今後の町の対応策による 

 ・他に行く所がない 

 ・簡単に転居できるものではないから。 

 ・考えたことが無い 

 ・住み続けざるを得ない（消極的選択） 

 ・一度は町外へ転居したいが、将来的には町内に住みたい。 

 ・住みやすい町だが、町内会長他役員の負担が限度越えてる。 

 ・バイパス工事によりあまりに環境が悪く危険になれば引っ越さざるを得ない。今の状態ならずっと

住みたいですが…。 

 ・どれでもない 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 
※下諏訪町内に「住み続けたい」と回答した割合が87.67％（前回比＋2.59ポイント）となり、８割 

以上が引き続き町内での居住を希望している一方で、「町内で転居したい」と回答した割合が8.66％ 

（前回比＋0.28ポイント）あり、町内での居住地域に満足していないとなっている。町内で転居した 

いと回答した者（33名）についての地域（区）の差は少なく、ほぼ人口比と同じとなっている。  

76.44% 8.64% 4.97%

8.38%

1.57%

今後も住み続けたい 住み続けたいと思うが町内で転居したい
町外へ転出したい その他
無回答

78.22% 9.45% 8.66%

3.67%

0.00%

今後も住み続けたい 住み続けたいと思うが町内で転居したい
町外へ転出したい その他
無回答
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問15 あなたは、町の最上位計画である【第７次下諏訪町総合計画】をご存じですか。（平成28年

６月に総合計画のダイジェスト版を全戸配布しています。）最もあてはまる番号１つを選び、

回答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

 
  ※「その他」の主な内容： 

  ・くれぐれも税金のムダにならない様に 

  ・読んでない 

  ・あまり興味がなかった。 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 
 ※総合計画があることを知っていると回答した割合は全体の54.59％（前回比＋7.21ポイント）とダ

イジェスト版の全戸配布から年数が浅いことから、認知度は上昇したものと考えられる。ただし、 

 「内容も含めて知っている」と回答した方は9.45％（前回比＋2.38ポイント）と、約１割にとどまっ

ている。 

 

問16 第７次総合計画では、基本構想として６つの「まちづくりの理念」を掲げていますが、その

中であなたが現在最も施策が充実していると思うもの、また今後最も重要になると思うものは

どれですか。それぞれあてはまる番号を１つずつ選び、回答票に記入してください。 

 

 ①現在最も施策が充実していると思うもの 

 

 

 

 

 

 

 【年代別最多回答項目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

7.07% 40.31% 47.64%

1.31%

3.66%

内容も含め知っている あるのは知っているが内容は知らない 知らない その他 無回答

次に、町の総合計画についてお聞きします。 

9.45% 45.14% 44.62%

0.79%

0.00%

内容も含め知っている あるのは知っているが内容は知らない 知らない その他 無回答

10.24% 14.70% 14.17% 20.73% 6.56% 20.73% 12.86%

第１章「未来」 第２章「自然」 第３章「ひと」 第４章「健康」

第５章「活力」 第６章「くらし」 無回答

30.77%

33.33%

25.00%

27.27%

21.31%

21.31%

18.87%

23.76%

22.92%

28.57%

10代・第６章「くらし」

20代・第２章「自然」

30代・第４章「健康」

40代・第６章「くらし」

50代・第３章「ひと」

50代・第６章「くらし」

60代・第３章「ひと」

70代・第６章「くらし」

80代・第４章「健康」

90代・第４章「健康」
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 （前回） 

 

 

 

 

 

  ※６つの「まちづくりの理念」に掲げる施策の充実度では、無回答を除き、前回同様、「くらし（防

災対策・インフラ整備）」（前回比＋3.45ポイント）が最多回答となっている。 

 

 ②現在最も施策が不足していると思うもの 

 

 

 
 

 

 【年代別最多回答項目】 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
  ※全ての年代において「活力（商業・工業・観光振興等）」が最多回答となっている。 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 
  ※現在不足している施策では、前回同様、第５章「活力（商業・工業・観光振興等）」（前回比＋6.91 

  ポイント）が最も多く、全ての年代で最多回答となっている。 

 

 ③今後最も重要になると思うもの 

 

 

 

 

 

 【年代別最多回答項目】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.47% 11.52% 14.14% 15.97% 4.19% 17.28% 26.44%

第１章「未来」 第２章「自然」 第３章「ひと」 第４章「健康」

第５章「活力」 第６章「くらし」 無回答

10.21% 12.30% 5.24% 8.12% 32.72% 10.47% 20.94%

第１章「未来」 第２章「自然」 第３章「ひと」 第４章「健康」

第５章「活力」 第６章「くらし」 無回答

14.70% 8.66% 4.72% 11.81% 39.63% 8.92% 11.55%

第１章「未来」 第２章「自然」 第３章「ひと」 第４章「健康」

第５章「活力」 第６章「くらし」 無回答

61.54%
50.00%

28.13%
28.13%

43.18%
37.70%
39.62%

47.52%
25.00%

21.43%

10代・第５章「活力」
20代・第５章「活力」
30代・第１章「未来」
30代・第５章「活力」
40代・第５章「活力」
50代・第５章「活力」
60代・第５章「活力」
70代・第５章「活力」
80代・第５章「活力」
90代・第５章「活力」

38.46%
38.89%

31.25%
27.27%
27.87%

24.53%
23.76%
22.92%
21.43%
21.43%

10代・第１章「未来」
20代・第５章「活力」
30代・第１章「未来」
40代・第１章「未来」
50代・第１章「未来」
60代・第６章「くらし」
70代・第６章「くらし」
80代・第５章「活力」
90代・第３章「ひと」
90代・第４章「健康」

22.31% 6.56% 8.92% 15.75% 17.32% 22.05% 7.09%

第１章「未来」 第２章「自然」 第３章「ひと」 第４章「健康」

第５章「活力」 第６章「くらし」 無回答



- 23 - 

 （前回） 

 

 

 

 

 
 ※今後重要になる施策では、わずかではあるが「未来（移住定住・住民協働）」（前回比＋5.56ポイン

ト）が、前回・前々回の最多回答である「くらし（防災対策・インフラ整備）」（前回比△4.65ポイ

ント）を上回った。 

 

 

 

 

問17 あなたは、町からの情報をどうやってお知りになりますか？ あてはまる番号をすべて選び、

回答票に記入してください。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※「その他」の主な内容： 

 ・メール配信サービス          ・回覧板など、全く見ないので、知らない。 

 ・知り合いの店や美容室などで口コミ   ・家族 

 ・各種会合や会議等           ・月刊ぷらざ 

 ・町の民生委員を通して         ・町職員 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 
 

 

 
 ●前回調査と比較した結果は、以下のとおり。 

 ※「無回答」と「その他」を除き、前回から順位に変動はなく、町からの情報の伝達手段として、地

区での回覧や全戸配布が主な役割を担っていると考えられる。 

 ※「回覧板」、「広報誌」に加え、「町ホームページ」（前回比＋14.75ポイント）を選択した割合が増

加し、町ホームページから発信する情報の重要性が高まっていることが伺える。 

 

問 18 問 17のうち、町からの回覧やクローズアップしもすわ（広報誌）などの配布物は、原則と 

  して区・町内会を経由して行われていますが、あなたは区・町内会に加入されていますか。あ 

  てはまる番号を１つ選び、回答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

次に、町からの情報提供と今後の行政運営についてお聞きします。 

81.41%

75.65%

52.36%

17.80%

13.09%

4.45%

3.93%

2.62%

回覧板

クローズアップしもすわ（広報誌）

新聞・雑誌

町ホームーページ

テレビ・ラジオ

町ＨＰを除くインターネット

無回答

その他

91.08%
3.41%
5.51%
0.00%

加入している 過去に加入していた（現在は加入していない） 加入していない 無回答

16.75% 5.50% 8.12% 14.66% 15.45% 26.70% 12.83%

第１章「未来」 第２章「自然」 第３章「ひと」 第４章「健康」

第５章「活力」 第６章「くらし」 無回答

81.10%

69.55%

60.10%

32.55%

13.39%

3.41%

0.52%

0.00%

回覧板

クローズアップしもすわ（広報誌）

新聞・雑誌

町ホームページ

テレビ・ラジオ

その他

町ＨＰを除くインターネット

無回答
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 （前回） 

 

 

 

 

 
  ※全体の９割以上が「加入している」と回答（前回比△1.85ポイント）しているが、町内の世帯の

うち１割近くが町内会に加入していないことが推測される。 

 

問 19 問 18で「２」または「３」と答えた方にお聞きします。区や町内会に加入しない理由は何

ですか。次のうちから最もあてはまる番号１つを選び、回答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「その他」の主な内容： 

 ・加入しているのかわからない       ・体調が悪い 

 ・転勤にて移住。先が見えず一度お断りをし、そのままとなる。 

 ・同居家族や隣に住む両親が加入      ・行くのが面倒くさいから 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※区や町内会への未加入の理由として、「加入案内がない」（前回比＋15.99ポイント ４位→１位） 

が最多となった。次いで「人間関係がわずらわしい」（前回比＋2.25ポイント ２位→２位）となっ 

ている。 

 

問20 町からのお知らせについて、今後どのような形でみなさんにお知らせするのがよいと思いま

すか。次の中から最もよいと思うもの１つを選び、回答票に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※「その他」の主な内容： 

 ・LINE等町民が受動的に受信できるサービスを利用した情報発信 

 ・町内会に入らないとわからない事を失くすなら、ネットを活用した方がいい。 

 ・回覧板は回すのがめんどうなので、各戸配布だけにして欲しい。 

 ・今までどおりでいいのですが、町のメールサービスでの案内はけっこう良いです 

 ・若い人、年寄りでは同じ方法はムリ。年齢層で変えないと正直伝わらない。若者はネットメイン、

高齢者は家にある有線機器で直接お知らせ。 

92.93%

1.05%

5.24%
0.79%

加入している 過去に加入していた（現在は加入していない） 加入していない 無回答

16.67%

4.17%

29.17%

4.17%

8.33%

4.17%

12.50% 8.33%

0.79%

人間関係がわずらわしい 区費や町内会費を払いたくない

区や町内会の役員を受けたくない 区や町内会に興味・関心がない

加入案内がない 加入方法がわからない

区や町内会というものを知らない その他

無回答

18.92%

8.11%

8.11% 13.51% 24.32%

2.70%

0.00% 16.22%

0.00%

人間関係がわずらわしい 区費や町内会費を払いたくない
区や町内会の役員を受けたくない 区や町内会に興味・関心がない
加入案内がない 加入方法がわからない
区や町内会というものを知らない その他
無回答

70.08% 19.69% 5.77%
4.46%

0.00%

今までどおり回覧板や各戸配布をベースに行うのがよい
インターネットを中心にする方向にしていくのがよい
新聞やテレビ・ラジオなどの媒体を活用するのがよい
その他
無回答
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 ・町内会の班長も大変です、新たな宅配のようなシステムを考えられたら。 

 ・紙ベースは極力ない方がわずらわしさもないですが、高齢化社会においては難しい面もありますね 

 ・もっと見やすい使いやすいHPにすることで、ネット活用を進める、いまのHPは使い勝手がわるい 

 ・回覧板・各戸配布にプラス、メール配信等を充実させる必要がある 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※７割の方が「回覧や全戸配布をベースに行うのがよい」（前回比△8.45ポイント）と回答している。 

「その他」への記入においては、若年層へはネットやＳＮＳ、高齢者へは回覧板など、年齢層ごと違 

った形でアプローチする情報提供のあり方についてのご意見が多くあった。 

 

問21 あなたは、今後の下諏訪町の行政運営について、どのようなことを望みますか。あてはまる

番号を３つまで選び、回答票に記入してください。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「その他」の主な内容： 

・あれもこれも、は出来ないのだから、驕らず媚びず「信念と自信」を持つこと 

・無理に民間と連携する必要は無いと思います。連携したところで、有益なほうが少ない。 

・町議会、区議会の活性化 

・年功序列の廃止、御柱ばかりに頼ろうとする姿勢を改める等 

・土曜日、日曜日、祝日等の行政運営 

・町議会の議員の数が多過ぎる。 

・小さい町をみんなで支え合っていけるよう、住民の声をすみずみまで聞き、生かしていく 

・一人一人は優秀なのに、民間に比して十分に能力が出し切れていないように思う 

・学校、保育園など町管轄の職場の状況把握、認知、改善 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

37.96%

34.82%

33.25%

32.98%

29.32%

25.65%

24.61%

8.38%

3.40%

民間委託の推進

職員の能力向上、窓口対応サービスの向上

実績を持つ民間人材の活用

公共事業の見直し

公共施設の効率的活用、指定管理者制度の積極導入

町組織のさらなるスリム化

町政運営への町民参加、協働の強化

無回答

その他

78.53% 11.78% 4.71%

2.36%

2.62%

今までどおり回覧板や各戸配布をベースに行うのがよい

インターネットを中心にする方向にしていくのがよい

新聞やテレビ・ラジオなどの媒体を活用するのがよい

その他

無回答

41.99%

37.53%

33.33%

29.66%

28.61%

27.03%

24.15%

4.46%

0.79%

民間委託の推進

職員の能力向上、窓口対応サービスの向上

実績を持つ民間人材の活用

公共施設の効率的活用、指定管理者制度の積極導入

公共事業の見直し

町組織のさらなるスリム化

町政運営への町民参加、協働の強化

その他

無回答
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 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「民間委託の推進」                （＋4.03 ポイント １位→１位） 

 ・「職員の能力向上、窓口対応サービスの向上」    （＋2.71 ポイント ２位→２位） 

 ・「実績を持つ民間人材の活用」           （＋0.08 ポイント ３位→３位） 

 ・「公共施設の効率的活用、指定管理者制度の積極導入」（＋0.34ポイント  ５位→４位） 

 ※回答者の３割以上が「民間委託の推進」、「職員の能力向上」、「民間人材の活用」を選択しており、

民間活力の導入とともに、職員能力の向上が求められている。 

 

 

 

 

 

問22 町の現在の人口は19,231人（住民基本台帳人口：R4.8.1現在）ですが、2060年の将来展望（目

標人口）として、13,500人の維持を目指しています。今後の人口減少対策として、どのような

取組が重要だと思いますか。次の項目のなかから重視するものを５つ以内で選択し、重視する

順番に番号を回答票に記入してください。 

 

 優先順位１位 

 

 

 

 

 

 

 
 優先順位２位 

 

 

 

 

 

 

 
 優先順位３位 

 

 

 

 

 

 

 
 優先順位４位 

 

 

 

 

 

 

 
 

次に、今後の町の人口減少対策についてお聞きします。 

17.59% 16.01% 10.76% 9.97% 8.66% 8.14% 28.61% 0.26%

起業・創業・就農支援 移住・定住の促進

新たな産業の創出・特産品開発 就労環境の改善

ゆとりある子育てのための支援 空き家・空き店舗等の活用

他の選択肢 無回答

15.49% 12.86% 8.40% 7.87% 7.61% 6.82% 35.70% 5.25%

移住・定住の促進 ゆとりある子育てのための支援
起業・創業・就農支援 空き家・空き店舗等の活用
就労環境の改善 安心して出産するための支援の充実
他の選択肢 無回答

10.24% 9.71% 8.40% 7.35%
6.30%

5.77% 39.11% 13.12%

移住・定住の促進 ゆとりある子育てのための支援

町の魅力の情報発信 空き家・空き店舗等の活用

起業・創業・就農支援 出会いの場の創出

他の選択肢 無回答

11.81% 8.66%
6.04%

5.77% 4.99%
4.46% 32.55% 25.72%

ゆとりある子育てのための支援 空き家・空き店舗等の活用

移住・定住の促進 町の魅力の情報発信

防災・減災対策の強化 起業・創業・就農支援

他の選択肢 無回答
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 優先順位５位 

 

 

 

 

 

 

 
 【回答数の合計】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 【年代別最多回答項目 優先順位１位】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（前回） 

 優先順位１位 

 

 

 

 

 

 

 
（前回） 

 優先順位２位 

 

 

 

 

 

 

 

17.02% 14.14% 13.09% 9.69%
8.12%

4.97%
24.87% 8.12%

起業・創業・就農支援 就労環境の改善 新たな産業の創出・特産品開発

ゆとりある子育てのための支援 移住・定住の促進 町の魅力の情報発信

他の選択肢 無回答

18.32% 9.16% 7.85% 7.07% 6.02%
5.76%

35.60% 10.21%

移住・定住の促進 町の魅力の情報発信
新たな産業の創出・特産品開発 就労環境の改善
安心して出産するための支援の充実 起業・創業・就農支援
他の選択肢 無回答

11.29% 5.77% 4.72%4.20%
4.20%3.94% 28.61% 37.27%

空き家・空き店舗等の活用 防災・減災対策の強化
民公協働によるまちづくりの推進 移住・定住の促進
健康長寿に向けたさらなる取組 地域内外への情報発信・インバウンド対応
他の選択肢 無回答

10.39% 9.34% 8.66% 8.03% 5.88%
5.51%

5.51%
4.57%

4.51%
3.25% 18.01% 16.33%

移住・定住の促進 ゆとりある子育てのための支援

空き家・空き店舗等の活用 起業・創業・就農支援

新たな産業の創出・特産品開発 就労環境の改善

町の魅力の情報発信 安心して出産するための支援の充実

防災・減災対策の強化 地域ぐるみの子育て環境の創造

他の選択肢 無回答

23.08%

16.67%

16.67%

21.88%

20.45%

21.31%

24.53%

22.77%

25.00%

28.57%

10代・ゆとりある子育てのための支援

20代・移住・定住の促進

20代・安心して出産するための支援の充実

30代・ゆとりある子育てのための支援

40代・就労環境の改善

50代・移住・定住の促進

60代・移住・定住の促進

70代・起業・創業・就農支援

80代・起業・創業・就農支援

90代・新たな産業の創出・特産品開発
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（前回）  

優先順位３位 

 

 

 

 

 

 

 
（前回） 

 優先順位４位 

 

 

 

 

 

 

 
（前回） 

 優先順位５位 

 

 

 

 

 

 
 

（前回） 

 【回答数の合計】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（前回） 

 【年代別最多回答項目 優先順位１位】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.27%

28.57%

26.47%

20.00%

20.45%

24.24%

25.51%

29.41%

27.78%

10代・健康長寿に向けたさらなる取組

20代・ゆとりある子育てのための支援

30代・ゆとりある子育てのための支援

40代・移住・定住の促進

50代・就労環境の改善

60代・就労環境の改善

70代・新たな産業の創出・特産品開発

80代・起業・創業・就農支援

90代・新たな産業の創出・特産品開発

8.80% 8.53% 7.23% 7.12% 6.02%5.71%
5.18%

4.76%
4.14%

4.08%
20.89% 17.54%

空き家・空き店舗等の活用 移住・定住の促進

ゆとりある子育てのための支援 起業・創業・就農支援

新たな産業の創出・特産品開発 就労環境の改善

町の魅力の情報発信 安心して出産するための支援の充実

健康長寿に向けたさらなる取組 防災・減災対策の強化

他の選択肢 無回答

10.47% 10.21% 9.42% 8.12%
5.50%

5.24%
37.43% 13.61%

ゆとりある子育てのための支援 移住・定住の促進
空き家・空き店舗等の活用 安心して出産するための支援の充実
出会いの場の創出 起業・創業・就農支援
他の選択肢 無回答

13.61% 7.59% 6.81% 6.54%
4.97%

4.19%
32.46% 23.82%

空き家・空き店舗等の活用 地域ぐるみの子育て環境の創造
ゆとりある子育てのための支援 防災・減災対策の強化
起業・創業・就農支援 安心して出産するための支援の充実
他の選択肢 無回答

11.52% 11.52%
5.50%

4.97%
4.45%

3.66%
26.44% 31.94%

空き家・空き店舗等の活用 健康長寿に向けたさらなる取組
防災・減災対策の強化 町の魅力の情報発信
民公協働によるまちづくりの推進 ゆとりある子育てのための支援
他の選択肢 無回答
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 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

  【優先順位１位の選択肢】 

  ・「起業・創業・就農支援」     （＋0.57ポイント １位→１位） 

  ・「移住・定住の促進」       （＋7.89ポイント ５位→２位） 

  ・「新たな産業の創出・特産品開発」 （△2.33ポイント ３位→３位） 

  ・「就労環境の改善」        （△4.17ポイント ２位→４位） 

  ・「ゆとりある子育てのための支援」 （△1.03ポイント ４位→５位） 

  ※上位５位までについては、前回調査と同様の項目となった。「移住・定住の促進」が前回調査よ 

   り順位を上げる結果となった。 

 

  【回答数の合計】※優先順位１位から５位までに回答された回答数を単純合計 

  ・「移住・定住の促進」       （＋1.86ポイント ２位→１位） 

  ・「ゆとりある子育てのための支援」 （＋2.11ポイント ３位→２位） 

  ・「空き家・空き店舗等の活用」   （△0.14ポイント １位→３位） 

  ・「起業・創業・就農支援」     （＋0.91ポイント ４位→４位） 

  ・「新たな産業の創出・特産品開発」 （△0.14ポイント ５位→５位） 

  ※こちらも優先順位１位の選択肢同様に、上位５位までの項目については前回調査と同様の項目と 

  なった。 

 

  ※全体を通じて「起業・就労環境・新産業」等の雇用創出に関する取組と、「子育て支援・移住定

住」等、人口減少対策に関する取組の優先度が高い結果となっている。 

 

 

 

 

問23 町では、2015年に国連サミットにおいて採択された、2030年を達成期限とする、世界共通の 

  持続可能な開発目標である「ＳＤＧｓ」の達成に向けた17のゴールと169のターゲットに関す 

  る取組みについて、総合計画の中にも位置付け推進を図っています。あなたの現在のＳＤＧｓ 

  についての認知度について、最もあてはまる番号１つを選び、回答票に記入してください。 

  （※新規設問） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ※「すでに知っており、理解している」「言葉としては聞いたことがある」をあわせると、81.89％ 

 となり、ＳＤＧｓに対する認知度は60歳代までの世代を中心に高い状況であることが確認できる。 

92.31%

94.44%

87.50%

90.91%

86.89%

92.45%

79.21%

64.58%

28.57%

10代・SDGs認知度

20代・SDGs認知度

30代・SDGs認知度

40代・SDGs認知度

50代・SDGs認知度

60代・SDGs認知度

70代・SDGs認知度

80代・SDGs認知度

90代・SDGs認知度

（参考） 

年代別認知度 

 

次に、「ＳＤＧｓ」（エスディージーズ）に関する認知度についてお聞きします。 

37.53% 44.36% 17.85% 0.26%
0.00%

すでに知っており、理解している 言葉としては聞いたことがある

聞いたことがない、知らない その他

無回答
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問24 あなたが感じる新型コロナウイルス感染症（COVID-19）の感染拡大による生活への影響につ 

  いて、現在と、感染拡大前（概ね2019年前半）を比較して困っていること、不安なことについ 

  て、次の項目のなかから影響が大きいと感じる項目を３つ以内で選択し、影響が大きいと感じ 

  る順番に番号を回答票に記入してください。 

  （※新規設問） 

 

 影響度１位 

 

 

 

 

 

 
 影響度２位 

 

 

 

 

 

 

 
 影響度３位 

 

 

 

 

 

 

 
 【回答数の合計】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

29.13% 20.73% 10.76% 5.77%4.99% 24.93% 3.67%

地域の繋がりの希薄化 家計の悪化
デジタル化への対応 体力低下・健康状態悪化
医療や福祉サービスが受けられない 他の選択肢
無回答

11.81% 11.02% 9.71% 8.92% 8.40% 35.70% 14.44%

外出機会の減少 家計の悪化
体力低下・健康状態悪化 デジタル化への対応
文化・芸術の機会減少 他の選択肢
無回答

12.60% 10.24% 7.35% 6.30% 5.77% 25.72% 32.02%

体力低下・健康状態悪化 文化・芸術の機会減少
趣味やサークル活動減少 外出機会の減少
地域の繋がりの希薄化 他の選択肢
無回答

13.39% 12.34% 9.36% 7.70% 7.44% 7.09% 5.16% 20.82% 16.71%

地域の繋がりの希薄化 家計の悪化
体力低下・健康状態悪化 デジタル化への対応
外出機会の減少 文化・芸術の機会減少
学力低下 他の選択肢
無回答

次に、新型コロナウイルス感染症による生活への影響についてお聞きします。 
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 【年代別最多回答項目 影響度１位】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【年代別最多回答項目 影響度２位】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【年代別最多回答項目 影響度３位】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38.46%

22.22%

34.38%

34.09%

27.87%

24.53%

24.53%

36.63%

45.83%

57.14%

10代・地域の繋がりの希薄化

20代・体力低下・健康状態悪化

30代・家計の悪化

40代・家計の悪化

50代・地域の繋がりの希薄化

60代・地域の繋がりの希薄化

60代・家計の悪化

70代・地域の繋がりの希薄化

80代・地域の繋がりの希薄化

90代・地域の繋がりの希薄化

30.77%

27.78%

15.63%

18.18%

13.11%

11.32%

16.83%

18.75%

21.43%

10代・外出機会の減少

20代・働き方の変化によるスト…

30代・介護や子育て負担の増加

40代・外出機会の減少

50代・外出機会の減少

60代・デジタル化への対応

70代・家計の悪化

80代・文化・芸術の機会減少

90代・体力低下・健康状態悪化

15.38%

11.11%

11.11%

15.63%

11.36%

13.11%

11.32%

15.84%

16.67%

14.29%

10代・体力低下・健康状態悪化

20代・体力低下・健康状態悪化

20代・文化・芸術の機会減少

30代・体力低下・健康状態悪化

40代・体力低下・健康状態悪化

50代・文化・芸術の機会減少

60代・外出機会の減少

70代・体力低下・健康状態悪化

80代・体力低下・健康状態悪化

90代・文化・芸術の機会減少
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 ●新型コロナウイルス感染症の生活への影響度に関する結果については以下のとおり 

・生活への影響度が一番高いとの意見があった項目は、「地域の繋がりの希薄化」となった。影響 

 度の１位（29.13％）、回答数の合計（13.39％）、年齢別の最多回答項目でも20歳代・30歳代・40 

 歳代・60歳代を除く世代で１位となっている。 

・次点には「家計の悪化」が該当しており、影響度１位（20.73％）、回答数の合計（12.34％）で 

 「地域の繋がりの希薄化」に次ぐ順位となっており、年齢別の最多回答項目でも30歳代・40歳代・ 

 60歳代で１位となっている。 

・影響度１位の設問において、３位となっている「デジタル化への対応」（10.76％）については、 

 影響度２位の設問、回答数の合計でも４位となっており、主に50歳代以上の世代を中心に回答数 

 が伸びている。 

・影響度１位の設問において４位となっている「体力低下・健康状態の悪化」（5.77％）について 

 は、影響度２位の設問において３位、影響度３位の設問において１位、回答数の合計において３ 

 位と上位の「地域の繋がりの希薄化」「家計の悪化」に迫る影響度となっている。年齢別では20 

 歳代では１位、その他10歳代～40歳代を中心に回答数が伸びている。 

・問25の自由記述における新型コロナウイルス感染症に関する記述については、「ウィズコロナを 

 見据え、町行事等を元の状態で実施してほしい」「健康面だけでなく精神面からの影響により町 

 内から活気が減少しているため、対策をおこなってほしい」「初回のコロナワクチン接種の順番 

 が平等性に欠けており、現在まで影響を受けている」などのご意見があった。 

 

 

 

 

 

問25 町に対して、ご意見やご提案などがありましたら、回答票の記述欄に記入してください。 

   ○自由記述回答数【202件】 

    ・商業施設、商店街、買い物環境について【24件】 

    ・道路環境整備（車道、歩道、自転車道、橋梁、街灯等）、交通安全対策について【15件】 

    ・観光、特産物、飲食店、宿泊施設等について【14件】 

    ・公共施設（上下水道、公園、観光施設等）の整備、維持管理、利活用について【11件】 

    ・町からの情報提供（ホームページ、広報誌、文書配布等）について【11件】 

    ・区及び町内会組織（運営、会費、寄付集金等）について【11件】 

    ・行政改革・行政のデジタル化について【11件】     

    ・子育て支援、保育、学校教育について【９件】 

    ・医療、福祉、高齢化、介護、老後等について【８件】 

    ・防災無線、災害時の広報、小学生の下校放送について【７件】     

    ・自然環境の保全、歴史文化の継承、文化財の活用等について【７件】 

    ・人口減少対策、移住定住促進について【７件】 

    ・防災、減災、災害対策について【６件】     

    ・諏訪湖の環境改善、有効活用等について【５件】 

    ・公共交通（鉄道、バス等）について【３件】     

    ・市町村合併について【３件】 

    ・ごみ出し、資源物収集等について【３件】     

    ・町議会について【３件】 

    ・新型コロナウイルス感染症について【３件】 

    ・住民満足度調査の内容について【２件】 

    ・空き店舗、空き家対策について【２件】 

    ・国道20号バイパスについて【２件】 

    ・その他【25件】 

  

最後に、町に対してのご意見、ご提案などについてお聞きします。 
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３ 調査結果 ＜ ② 小学校６学年 ＞ 
 

はじめに、あなたのことについておたずねします。 
 

問１ あなたのことについて、それぞれの項目ごとにあてはまる番号を１つずつ選んで○印をつけ

てください。 

 １ あなたの性別 

 

 

 

 

（前回） 

 

 

 

 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 
・男性 △4.26ポイント ・女性 ＋2.19ポイント ・答えたくない 皆増 

 

 ２ あなたの通っている学校 

 

 

 

 

（前回） 

 

 

 

 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 
・南小学校 ＋7.76ポイント ・北小学校 △7.76ポイント 

 

問２ あなたが一緒に住んでいる家族について、あてはまる番号をすべて選んで○印をつけてくだ

さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.60% 45.40%
0.00%

男 女 無回答

68.10% 31.90%
0.00%

下諏訪南小学校 下諏訪北小学校 無回答

50.34% 47.59% 2.07%
0.00%

男 女 答えたくない 無回答

75.86% 24.14% 0.00%

下諏訪南小学校 下諏訪北小学校 無回答

87.59%

97.24%

22.76%

31.72%

31.03%

24.14%

33.79%

33.79%

1.38%

1.38%

1.38%

0.00%

お父さん

お母さん

おじいさん

おばあさん

お兄さん

お姉さん

弟

妹

お父さんの兄弟・姉妹

お母さんの兄弟・姉妹

その他の人

無回答



- 34 - 

今の下諏訪町のことについておたずねします。 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 
 ・「父親と同居」△1.98ポイント ・「母親と同居」△2.15ポイント 

 ・「祖父と同居」＋3.74ポイント ・「祖母と同居」＋5.34ポイント 

 ・「兄と同居」 ＋2.2 ポイント ・「姉と同居」 △8.38ポイント 

 ・「弟と同居」 ＋9.86ポイント ・「妹と同居」 ＋3.73ポイント 

 

 ※回答者のうち祖父母と３世代以上、又は父母の兄弟などと同居しているなどの「拡大家族」の割合

は34.48%（50人/145人 前回比＋4.42ポイント）で、約３分の２が「核家族」。 

 ※「兄弟・姉妹がいる」児童の割合は、91.03%（132人/145人 前回比＋6.37ポイント）に上り、「兄

弟・姉妹がいない児童」の割合8.97%（13人/145人 前回比△6.37ポイント）を大きく上回る。 

 

 
 

 

問３ あなたは、下諏訪町のことが好きですか。あてはまる番号を１つだけ選んで○印をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

 
（前回） 

 

 

 

 

 
  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

  ・「好きだ」＋「どちらかというと好きだ」      ＝93.11％（前回比＋12.13ポイント） 

  ・「好きではない」＋「どちらかというと好きではない」＝6.9％（前回比△12.12ポイント） 

 

  

89.57%
99.39%

19.02%
26.38%
28.83%
32.52%

23.93%
30.06%

0.61%
1.84%
3.68%

0.00%

お父さん

お母さん

おじいさん

おばあさん

お兄さん

お姉さん

弟

妹

お父さんの兄弟・姉妹

お母さんの兄弟・姉妹

その他の人

無回答

49.69% 31.29% 14.11% 4.91%

0.00%

好きだ どちらかというと好きだ どちらかというと好きではない 好きではない 無回答

48.97% 44.14% 6.90%

0.00%

0.00%

好きだ どちらかというと好きだ どちらかというと好きではない 好きではない 無回答
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問４ ※問３で「１」または「２」に○をつけた人だけにうかがいます。 

好きだと思う理由はなんですか。あてはまる番号を３つまで選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ※「その他」の主な内容： 

・あいさつを毎日してくれる人が多いから ・おちつくから ・空気がきれいだから 

・台風とかあんまり来ないから ・水がうまいから ・あんぜん。すわ湖あるから。 

・諏訪や岡谷などにもあてはまるが、諏訪湖があるから ・みんなやさしいから 

  

57.58%

48.48%

43.94%

31.06%

25.76%

25.00%

23.48%

14.39%

9.85%

9.09%

8.33%

7.58%

5.30%

4.55%

2.27%

2.27%

2.27%

0.76%

自然が豊かな町だから

御柱祭やお舟祭りがあるから

静かな町だから

温泉がたくさんあるから

地区のお祭りや行事がたくさんあるから

住んでいる人の人柄がいいから

諏訪大社下社（春宮・秋宮）があるから

観光スポットがたくさんあるから

お年寄りや障がいのある人にやさしいから

学校での生活が充実しているから

その他

健康づくりやスポーツのための施設がたくさんあるから

消防や防災の体制が整っているから

交通の便がいいから

コンパクトにまとまっているから

お店がたくさんあるから

病院や医院などの医療機関がたくさんあるから

将来、働いてみたいと思う会社やお店があるから

54.81%

44.44%

42.22%

24.44%

19.26%

18.52%

17.04%

11.11%

7.41%

7.41%

6.67%

6.67%

4.44%

3.70%

2.22%

2.22%

2.22%

0.00%

0.00%

自然が豊かな町だから

静かな町だから

御柱祭やお舟祭りがあるから

諏訪大社下社（春宮・秋宮）があるから

地区のお祭りや行事がたくさんあるから

住んでいる人の人柄がいいから

温泉がたくさんあるから

学校での生活が充実しているから

観光スポットがたくさんあるから

お店がたくさんあるから

お年寄りや障がいのある人にやさしいから

その他

将来、働いてみたいと思う会社やお店があるから

健康づくりやスポーツのための施設がたくさんあるから

コンパクトにまとまっているから

交通の便がいいから

消防や防災の体制が整っているから

病院や医院などの医療機関がたくさんあるから

無回答
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  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「自然が豊かな町」          （△ 2.77ポイント １位→１位） 

 ・「静かな町」             （＋ 0.5 ポイント ３位→２位） 

 ・「御柱祭やお舟祭りがある」      （△ 6.26ポイント ２位→３位） 

 ・「諏訪大社下社がある」        （＋ 0.96ポイント ７位→４位） 

 ・「地区のお祭りや行事がたくさんある」 （△ 6.5 ポイント ５位→５位） 

 ・「住んでいる人の人柄がいい」     （△ 6.48ポイント ６位→６位） 

 ・「温泉がたくさんある」        （△14.02ポイント ４位→７位） 

 ・「学校での生活が充実している」    （＋ 2.02 ポイント 10位→８位） 

 ・「観光スポットがたくさんある」    （△ 6.98 ポイント ８位→９位） 

 ・「お店がたくさんある」               （＋ 5.14 ポイント 15位→９位） 

 

 ※１位～３位は、前回と項目に変動がない。「御柱祭やお舟祭りがある」の回答割合が大幅に減少し、

２位と３位が入れ替えとなった。また、「お店がたくさんある」が大幅に回答を伸ばし10位に入った。 

 ※15歳以上を対象とした調査の問13-1で「住みやすい理由」として上位に挙げられた「温泉」、「静か

な町」、「諏訪大社」、「自然豊かな町」、「住民の人柄」、「御柱祭やお舟祭り」、「観光資源」などが小学

生の回答でも同様に上位を占めた。 

 

問５ ※問３で「３」または「４」に○をつけた人だけにうかがいます。 

好きではないと思う理由はなんですか。あてはまる番号を３つまで選んで○印をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  ※「その他」の主な内容： 

・行事などを中止にしてしまうから 

 

  

50.00%

40.00%

40.00%

40.00%

20.00%

10.00%

10.00%

10.00%

0.00%

0.00%

0.00%

0.00%

0.00%

お店が少なくて買物が不便だから

スポーツ施設やレジャー施設が少ないから

将来、働いてみたいと思う会社やお店などが少ないから

諏訪湖の環境が気になるから

道路がせまくて通りにくく、交通の便が悪いから

大きな病院が遠く、行くのに不便だから

観光客がたくさん来て迷惑だから

その他

自然が少なくなったり、町がよごれてきていると思うから

お年寄りや障がいのある人にやさしくないから

地震や水害などの災害が心配だから

友だちやきょうだいと遊べる場所が少ないから

無回答
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これからの下諏訪町のまちづくりについておたずねします。 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「その他」の内容： 

  ・あいさつができないから 

 （前回） ※注）前回の設問は「将来、下諏訪町に住み続けたいとは思わない理由」 

 

 
  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「お店が少なくて買い物が不便」        （△27.42ポイント １位→１位） 

 ・「スポーツ施設やレジャー施設が少ない」    （＋14.42ポイント ４位→２位） 

 ・「将来働いてみたいと思う会社やお店が少ない」 （＋10.97ポイント ３位→２位） 

 ・「諏訪湖の環境が気になる」          （△14.84ポイント ２位→２位） 

 ・「道路が狭くて通りにくく、交通の便が悪い」   （＋16.77ポイント 10位→５位） 

 ・「大きな病院が遠く、行くのに不便」      （△ 2.9 ポイント ９位→６位） 

 ・「観光客がたくさんきて迷惑」         （＋ 6.77ポイント 12位→６位） 

 ・「その他」                  （△ 6.13ポイント ６位→６位） 

   

※回答者数が10名と少なく（前回：31名）、参考程度の比較となる。「道路が狭くて通りにくく、交通

の便が悪い」の割合が増加している。 

 ※15歳以上を対象とした調査の問13-2で「住みにくい理由」の１位は「商業施設・店舗が少ない」で

あり、買い物や商業施設に対する不満が共通して１位となっている。 

 

 

 

 
問６ あなたは、将来学校（高校や大学など）を卒業したあと、下諏訪町に住みたいと思いますか。

あてはまる番号を１つ選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 
（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.18% 39.88% 30.67% 12.27%
0.00%

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない 住みたくない 無回答

77.42%

54.84%

29.03%

22.58%

19.35%

16.13%

16.13%

16.13%

12.90%

3.23%

3.23%

3.23%

0.00%

お店が少なくて買物が不便だから

諏訪湖の環境が気になるから

将来、働いてみたいと思う会社やお店などが少ないから

スポーツ施設やレジャー施設が少ないから

友だちやきょうだいと遊べる場所が少ないから

自然が少なくなったり、町がよごれてきていると思うから

地震や水害などの災害が心配だから

その他

大きな病院が遠く、行くのに不便だから

道路がせまくて通りにくく、交通の便が悪いから

お年寄りや障がいのある人にやさしくないから

観光客がたくさん来て迷惑だから

無回答

21.38% 49.66% 24.14% 4.83%

0.00%

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない 住みたくない 無回答



- 38 - 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「住みたい」＋「どちらかといえば住みたい」    ＝71.04％（前回比＋13.98ポイント） 

 ・「住みたくない」＋「どちらかというと住みたくない」＝28.97％（前回比△13.97ポイント） 

 

 ※問３で「好きだ」、「どちらかといえば好きだ」と回答した児童で、「住みたい」、「どちらかといえ

ば住みたい」と回答した児童の割合は74.07％（100人/135人、前回比＋6.65ポイント）となっている。 

 ※問３で「好きではない」、「どちらかといえば好きではない」と回答した児童で、「住みたくない」、

「どちらかといえば住みたくない」と回答した児童の割合は70％（7人/10人、前回比△17.1ポイント）

となっている。問３の回答の７割程度が問６の回答と連動している。 

 

問７ あなたは、これからの下諏訪町のどんなところに力を入れてほしいと思いますか。あてはま

る番号を３つまで選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  ※「その他」の主な内容： 

・お店を増やしてほしい   ・ショッピングモールなどのお店がほしい  

・お店を増やしてほしい   ・でんとうをまもっていってほしい！  

・イオンを早く作ってほしい ・コストコをつくってほしい 

・本屋とかおもちゃ屋とか子どもがいくところをつくってほしい 

 

  

57.93%

37.24%

32.41%

20.00%

17.93%

17.24%

12.41%

11.03%

10.34%

9.66%

7.59%

6.90%

5.52%

5.52%

4.83%

4.14%

3.45%

3.45%

2.76%

2.76%

2.07%

1.38%

1.38%

0.69%

0.69%

0.69%

0.00%

諏訪湖の環境を良くしてほしい

ごみのポイ捨てをなくしてほしい

自然をまもってほしい

事故や犯罪が起きないようにしてほしい

買い物をしやすくしてほしい

スポーツや遊びの場を増やしてほしい

きれいな景色をつくってほしい

災害から守ってほしい

差別のないまちにしてほしい

公園を増やしてほしい

道路を広く便利にしてほしい

駅や役場のまわりをにぎやかにしてほしい

人がたくさん来るようにしてほしい

みんなで協力してまちづくりをしてほしい

その他

子どもがたくさん生まれるようにしてほしい

お年寄りや障がいのある人にやさしくしてほしい

働ける場を増やしてほしい

学校の施設・設備を充実してほしい

文化活動の場所を増やしてほしい

住宅地をつくってほしい

バスを利用しやすくしてほしい

農業をさかんにしてほしい

お医者さんを増やしてほしい

外国の人とふれあう場を増やしてほしい

工場をつくってほしい

無回答
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（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「諏訪湖の環境を良くしてほしい」     （△ 1.58ポイント １位→１位）  

 ・「ごみのポイ捨てをなくしてほしい」    （＋16.38ポイント ５位→２位） 

 ・「自然をまもってほしい」         （＋ 2.35ポイント ２位→３位）  

 ・「事故や犯罪が起きないようにしてほしい」 （＋ 5.89ポイント ７位→４位）  

 ・「買い物をしやすくしてほしい」      （△ 5.38ポイント ４位→５位） 

 ・「スポーツや遊びの場を増やしてほしい」  （△ 7.91ポイント ３位→６位） 

 ・「きれいな景色をつくってほしい」     （＋ 3.21ポイント 12位→７位） 

 ・「災害から守ってほしい」         （△ 4.92ポイント ６位→８位） 

 ・「差別のないまちにしてほしい」      （△ 1.32ポイント ９位→９位） 

 ・「公園をふやしてほしい」         （＋ 2.91ポイント 15位→10位） 

 

  ※１位～３位が「諏訪湖」、「ごみ」、「自然」と、設問４で町が好きな理由として最も多い回答であ 

  った「自然が豊かな町だから」という内容とリンクし、自然や生活環境の整備に関する要望が多い 

  形となった。 

 

  

59.51%

30.06%

25.15%

23.31%

20.86%

15.95%

14.11%

14.11%

11.66%

9.82%

9.82%

9.20%

7.98%

7.98%

6.75%

6.13%

6.13%

5.52%

4.91%

3.68%

3.07%

3.07%

3.07%

2.45%

1.84%

1.23%

1.23%

諏訪湖の環境を良くしてほしい

自然をまもってほしい

スポーツや遊びの場を増やしてほしい

買い物をしやすくしてほしい

ごみのポイ捨てをなくしてほしい

災害から守ってほしい

駅や役場のまわりをにぎやかにしてほしい

事故や犯罪が起きないようにしてほしい

差別のないまちにしてほしい

道路を広く便利にしてほしい

人がたくさん来るようにしてほしい

きれいな景色をつくってほしい

みんなで協力してまちづくりをしてほしい

その他

公園を増やしてほしい

子どもがたくさん生まれるようにしてほしい

働ける場を増やしてほしい

バスを利用しやすくしてほしい

お年寄りや障がいのある人にやさしくしてほしい

学校の施設・設備を充実してほしい

住宅地をつくってほしい

お医者さんを増やしてほしい

農業をさかんにしてほしい

無回答

外国の人とふれあう場を増やしてほしい

文化活動の場所を増やしてほしい

工場をつくってほしい
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問８ あなたは、次の中で今後参加してみたいと思う活動がありますか。あてはまる番号を２つま

で選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「その他」の主な内容： 

  ・大会、トーナメントなど 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※回答者の３人に１人以上が「地域のお祭り・行事」、「諏訪湖や町をきれいにする活動」を選択して

いる。 

 

 

 

 

問９ あなたは、学校やお家を含めた生活の中で、ＳＤＧｓ（エスディージーズ）という言葉を聞 

いたり、言葉の意味や内容を知る機会はありましたか。あてはまる番号を１つ選んで○印をつ 

けてください。（新規設問） 

 

 

 

 

 

 

 
 ※ＳＤＧｓに関する認知度を図る新規設問。「聞いたことがあり、理解している」「聞いたことがある」 

 をあわせると95.86%となり、学校での学習により９割以上の認知度となっていることがうかがえる。 

 この割合は、15歳以上を対象とした調査の問23で実施している年代別の認知度と比較しても、後述の 

 中学生の認知度（97.78%）に次ぐ高い割合となっている。 

 

 

 

 

 

58.28%

36.20%

26.99%

20.86%

15.34%

11.66%

4.29%

3.68%

地域のお祭りや運動会などの行事、イベント

諏訪湖や町をきれいにする活動（清掃活動など）

自然を守る活動、花や木を植える活動

伝統文化に関する活動（長持ち、木遣りなど）

お年寄りや障がいのある人の手助けをする活動

町や地域の防災訓練、災害対策に関する活動

無回答

その他

57.24%

43.45%

24.14%

22.07%

9.66%

4.14%

2.76%

0.69%

地域のお祭りや運動会などの行事、イベント

諏訪湖や町をきれいにする活動（清掃活動など）

伝統文化に関する活動（長持ち、木遣りなど）

自然を守る活動、花や木を植える活動

お年寄りや障がいのある人の手助けをする活動

町や地域の防災訓練、災害対策に関する活動

その他

無回答

ＳＤＧｓと新型コロナウイルス感染症についておたずねします。 

71.72% 24.14% 4.14%

0.00%

聞いたことがあり、理解している 聞いたことがある 聞いたことがない 無回答
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まちづくりへの意見を聞かせてください！ 

問10 あなたは、新型コロナウイルス感染症が引き続き全国で広がっている中、学校やお家を含め 

た生活に関して、不安に思ったことや困ったことはありましたか。これまでに不安に思ったこ 

と、困ったことがあった場合は、内容について書いてください。ただ、書きたくない場合は無 

理に書かなくても良いです。 

（現在、不安なことや困ったことがある場合も、その内容を書いてください。）（新規設問） 

 

○自由記述回答数【69 件】 

    ・感染に対する不安について【29 件】 

    ・マスクの着用について【16件】 

    ・学校行事、町の行事等に対する不安について【10件】 

    ・外出頻度の低下について【６件】 

    ・学習について【４件】 

    ・その他（食料の確保、下諏訪での感染拡大原因など）【４件】 

 

    ※小学生に対する新型コロナウイルス感染症の影響を確認するため、記述方式での新規設問。 

    回答者の71.03%（103人/145人）が何らかの記述を行い、新型コロナウイルス感染症の影響で 

    不安に思ったことや困ったことがあると回答している。 

 

 

 

 

問11 最後に、下諏訪町のまちづくりのなかで、「こうしてほしい」、「こうしたらいいのに」とい

うことがありましたら、書いてください。 
○自由記述回答数【140件】 

    ・自然環境保全、清掃活動、ゴミ等について【32件】 

    ・諏訪湖の環境改善等について【28件】 

    ・商業施設、商店、買い物環境等について【22件】 

    ・道路環境整備（車道、歩道、自転車道、橋梁）、交通安全対策について【16件】 

    ・娯楽施設、専門店等について【10件】 

    ・運動施設、公園、遊び場の整備等について【８件】 

    ・イベント、地域行事、お祭り等について【７件】 

    ・学校教育、部活動、給食費、保育等について【３件】 

    ・高齢者支援、障がい者支援、健康、差別のない町等について【３件】 

    ・防災、防犯、安全な生活について【３件】 

    ・その他【８件】 
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３ 調査結果 ＜ ② 中学校３学年 ＞ 
 

はじめに、あなたのことについておたずねします。 
 

問１ あなたのことについて、それぞれの項目ごとにあてはまる番号を１つずつ選んで○印をつけ

てください。 

 １ あなたの性別 

 

 

 

 

 （前回） 

 

 

 

 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 
・男性 ＋7.4ポイント ・女性 △8.14ポイント 

 

 ２ あなたの通っている学校 

 

 

 

 

 （前回） 

 

 

 

 
 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

・下諏訪中学校 ＋11.11ポイント ・下諏訪社中学校 △11.11ポイント 

 

問２ あなたが一緒に住んでいる家族について、あてはまる番号をすべて選んで○印をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.19% 54.81%
0.00%

男 女 無回答

62.22% 37.78%
0.00%

下諏訪中学校 下諏訪社中学校 無回答

52.59% 46.67%
0.74%

0.00%

男 女 答えたくない 無回答

73.33% 26.67%
0.00%

下諏訪中学校 下諏訪社中学校 無回答

88.15%

98.52%

18.52%

28.89%

25.19%

23.70%

22.96%

31.11%

0.00%

1.48%

1.48%

0.00%

お父さん

お母さん

おじいさん

おばあさん

お兄さん

お姉さん

弟

妹

お父さんの兄弟・姉妹

お母さんの兄弟・姉妹

その他の人

無回答
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今の下諏訪町のことについておたずねします。 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 
 ・「父親と同居」＋4.45ポイント ・「母親と同居」△ 0.74ポイント 

 ・「祖父と同居」△9.63ポイント ・「祖母と同居」 △10.37ポイント 

 ・「兄と同居」 ＋2.97ポイント ・「姉と同居」 △ 0.74ポイント 

 ・「弟と同居」 △4.45ポイント ・「妹と同居」 △ 1.48ポイント 

 

 ※回答者のうち祖父母と３世代以上、又は父母の兄弟などと同居しているなどの「拡大家族」の割合

は30.37%（41人/135人 前回比△11.85ポイント）で、３分の２以上が「核家族」。 

 ※「兄弟・姉妹がいる」児童の割合は、79.26%（107人/135人 前回比△2.96ポイント）に上り、「兄

弟・姉妹がいない児童」の割合20.74%（28人/135人 前回比＋2.96ポイント）を大きく上回ってい

る。 

 

 

 

 
 

問３ あなたは、下諏訪町のことが好きですか。あてはまる番号を１つだけ選んで○印をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

  ・「好きだ」＋「どちらかというと好きだ」      ＝88.15％（前回比＋0.74ポイント） 

  ・「好きではない」＋「どちらかというと好きではない」＝11.85％（前回比△0.74ポイント） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

83.70%
97.78%

28.15%
39.26%

22.22%
24.44%
27.41%

32.59%
0.00%
3.70%

1.48%
0.00%

お父さん
お母さん

おじいさん
おばあさん
お兄さん
お姉さん

弟
妹

お父さんの兄弟・姉妹
お母さんの兄弟・姉妹

その他の人
無回答

37.78% 49.63% 8.89% 3.70%

0.00%

好きだ どちらかというと好きだ どちらかというと好きではない 好きではない 無回答

42.96% 45.19% 11.11%
0.74%

0.00%

好きだ どちらかというと好きだ どちらかというと好きではない 好きではない 無回答
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問４ ※問３で「１」または「２」に○をつけた人だけにうかがいます。 

好きだと思う理由はなんですか。あてはまる番号を３つまで選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ※「その他」の主な内容： 

  ・地元だから ・バスケのゴールがあるから ・ボートができる環境だから。  

  ・自然が多い ・諏訪湖や富士山の景色がキレイだから   

 

 

 

52.54%

47.46%

44.92%

32.20%

22.88%

21.19%

18.64%

14.41%

10.17%

7.63%

7.63%

6.78%

5.08%

2.54%

2.54%

0.85%

0.85%

0.00%

0.00%

自然が豊かな町だから

静かな町だから

御柱祭やお舟祭りがあるから

住んでいる人の人柄がいいから

学校での生活が充実しているから

温泉がたくさんあるから

諏訪大社下社（春宮・秋宮）があるから

地区のお祭りや行事がたくさんあるから

健康づくりやスポーツのための施設がたくさんあるから

観光スポットがたくさんあるから

その他

お年寄りや障がいのある人にやさしいから

コンパクトにまとまっているから

交通の便がいいから

お店がたくさんあるから

将来、働いてみたいと思う会社やお店があるから

消防や防災の体制が整っているから

病院や医院などの医療機関がたくさんあるから

無回答

53.78%

46.22%

36.97%

29.41%

27.73%

15.97%

15.97%

15.13%

8.40%

7.56%

6.72%

5.88%

4.20%

2.52%

2.52%

0.84%

0.84%

0.84%

0.00%

自然が豊かな町だから

静かな町だから

御柱祭やお舟祭りがあるから

住んでいる人の人柄がいいから

温泉がたくさんあるから

学校での生活が充実しているから

地区のお祭りや行事がたくさんあるから

諏訪大社下社（春宮・秋宮）があるから

観光スポットがたくさんあるから

お年寄りや障がいのある人にやさしいから

健康づくりやスポーツのための施設がたくさんあるから

コンパクトにまとまっているから

その他

交通の便がいいから

お店がたくさんあるから

将来、働いてみたいと思う会社やお店があるから

病院や医院などの医療機関がたくさんあるから

消防や防災の体制が整っているから

無回答
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 ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「自然が豊かな町」             （＋1.24ポイント １位→１位） 

 ・「静かな町」                （△1.24ポイント ２位→２位） 

 ・「御柱祭やお舟祭りがある」         （△7.95ポイント ３位→３位） 

 ・「住んでいる人の人柄がいい」        （△2.79ポイント ４位→４位） 

 ・「温泉がたくさんある」           （＋6.54ポイント ６位→５位） 

 ・「学校での生活が充実している」       （△6.91ポイント ５位→６位） 

 ・「地区のお祭りや行事がたくさんある」    （＋1.56ポイント ８位→６位） 

 ・「諏訪大社下社がある」           （△3.51ポイント ７位→８位） 

 ・「観光スポットがたくさんある」       （＋0.77ポイント 10位→９位） 

 ・「お年寄りや障がいのある人にやさしい」   （＋0.78ポイント 12位→10位） 

 

 ※前回と同じ項目が１位～３位を占めている。「温泉がたくさんある」（＋6.54ポイント ６位→５位）、

と回答した割合が増加し、「御柱祭やお舟祭りがある」（△7.95ポイント ３位→３位）を回答した割

合が減少した。 

 ※15歳以上を対象とした調査の問13-1で「住みやすい理由」として上位に挙げられた「温泉」、「静か

な町」、「諏訪大社」、「自然豊かな町」、「住民の人柄」、「御柱祭やお舟祭り」、「観光資源」などが小学

生と同様に中学生の回答でも上位を占めた。 

 

問５ ※問３で「３」または「４」に○をつけた人だけにうかがいます。 

好きではないと思う理由はなんですか。あてはまる番号を３つまで選んで○印をつけてく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「その他」の主な内容： 

 ・人が少ないから ・あいさつを返さない老人が多いから ・あまり治安が良いと言えないから 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.59%

58.82%

47.06%

35.29%

23.53%

17.65%

17.65%

17.65%

11.76%

5.88%

0.00%

0.00%

0.00%

お店が少なくて買物が不便だから

友だちやきょうだいと遊べる場所が少ないから

スポーツ施設やレジャー施設が少ないから

将来、働いてみたいと思う会社やお店などが少ないから

道路がせまくて通りにくく、交通の便が悪いから

地震や水害などの災害が心配だから

諏訪湖の環境が気になるから

その他

自然が少なくなったり、町がよごれてきていると思うから

大きな病院が遠く、行くのに不便だから

お年寄りや障がいのある人にやさしくないから

観光客がたくさん来て迷惑だから

無回答

87.50%

43.75%

37.50%

37.50%

18.75%

18.75%

18.75%

12.50%

6.25%

6.25%

0.00%

0.00%

0.00%

お店が少なくて買物が不便だから

道路がせまくて通りにくく、交通の便が悪いから

将来、働いてみたいと思う会社やお店などが少ないから

友だちやきょうだいと遊べる場所が少ないから

スポーツ施設やレジャー施設が少ないから

諏訪湖の環境が気になるから

その他

大きな病院が遠く、行くのに不便だから

自然が少なくなったり、町がよごれてきていると思うから

地震や水害などの災害が心配だから

お年寄りや障がいのある人にやさしくないから

観光客がたくさん来て迷惑だから

無回答
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これからの下諏訪町のまちづくりについておたずねします。 

 

  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「お店が少なくて買い物が不便」        （＋16.91ポイント １位→１位） 

 ・「道路がせまくて通りにくく、交通の便が悪い」 （＋20.22ポイント ５位→２位） 

 ・「将来働いてみたいと思う会社やお店が少ない」 （＋ 2.21ポイント ４位→３位） 

 ・「友だちやきょうだいと遊べる場所が少ない」  （△21.32ポイント ２位→３位） 

 ・「スポーツ施設やレジャー施設が少ない」    （△28.31ポイント ３位→５位） 

 ・「諏訪湖の環境が気になる」          （＋ 1.1 ポイント ６位→５位） 

 ・「その他」                  （＋ 1.1 ポイント ６位→５位） 

 ・「大きな病院が遠く、行くのに不便」      （＋ 6.62ポイント ７位→６位） 

 

 ※１位は前回と変動がない。「道路がせまくて通りにくく、交通の便が悪い」 （＋20.22ポイント ５

位→２位）と回答した割合が大幅に増加し、「友だちやきょうだいと遊べる場所が少ない」（△21.32

ポイント ２位→３位）、「スポーツ施設やレジャー施設が少ない」（△28.31ポイント ３位→５位）

を回答した割合が減少した。 

 ※15歳以上を対象とした調査の問13-2で「住みにくい理由」の１位は「商業施設・店舗が少ない」で

あり、買い物や商業施設に対する不満が小中学生ともに共通して１位となっている。 

 

 

 
 

問６ あなたは、将来学校（高校や大学など）を卒業したあと、下諏訪町に住みたいと思いますか。

あてはまる番号を１つ選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

（前回） 

 

 

 

 

 

  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

  ・「住みたい」＋「どちらかといえば住みたい」    ＝54.08％（前回比△3.69ポイント） 

  ・「住みたくない」＋「どちらかというと住みたくない」＝45.92％（前回比＋3.7ポイント） 

 

  ※問３で「好きだ」、「どちらかといえば好きだ」と回答した生徒で、「住みたい」、「どちらかとい

えば住みたい」と回答した生徒の割合は58.82％（70人/119人、前回比△4.74ポイント）となって

いる。 

  ※問３で「好きではない」、「どちらかといえば好きではない」と回答した生徒で、「住みたくない」、

「どちらかといえば住みたくない」と回答した生徒の割合は81.25％（13人/16人、前回比△1.1ポ

イント）となっている。小学生と同様に中学生でも問３の回答の６割～８割程度が問６の回答と連

動している。 
 ※小学生に対する同設問では約７割が「住みたい」「どちらかといえば住みたい」という回答であ 

 ったが、中学生になると約半分まで割合が低下している。問１での町が好きかという設問には小学 

 生と中学生の回答に大きな差がないことを考えると、問７で回答された「町に力を入れてほしいこ 

 と」が将来的な定住の意向に大きな影響を与えていることが推測できる。 

 

  

14.07% 43.70% 30.37% 11.85%

0.00%

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない 住みたくない 無回答

7.41% 46.67% 32.59% 13.33%
0.00%

住みたい どちらかといえば住みたい どちらかといえば住みたくない 住みたくない 無回答
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問７ あなたは、これからの下諏訪町のどんなところに力を入れてほしいと思いますか。あてはま

る番号を３つまで選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ※「その他」の主な内容： 

 ・お店をもっと増やしてほしい、勉強のフリースペースを増やしてほしい 

 ・お店を増やしてほしい  

 ・夕やけを綺麗に見えるところをつくってほしい、たてものが邪魔 

 

  

42.22%

37.78%

32.59%

21.48%

20.74%

19.26%

18.52%

11.11%

9.63%

9.63%

9.63%

8.15%

8.15%

7.41%

5.19%

4.44%

4.44%

4.44%

3.70%

2.96%

2.96%

2.22%

1.48%

0.74%

0.74%

0.74%

0.00%

諏訪湖の環境を良くしてほしい

買い物をしやすくしてほしい

スポーツや遊びの場を増やしてほしい

道路を広く便利にしてほしい

自然をまもってほしい

駅や役場のまわりをにぎやかにしてほしい

学校の施設・設備を充実してほしい

事故や犯罪が起きないようにしてほしい

きれいな景色をつくってほしい

ごみのポイ捨てをなくしてほしい

災害から守ってほしい

子どもがたくさん生まれるようにしてほしい

人がたくさん来るようにしてほしい

差別のないまちにしてほしい

働ける場を増やしてほしい

住宅地をつくってほしい

バスを利用しやすくしてほしい

お年寄りや障がいのある人にやさしくしてほしい

公園を増やしてほしい

文化活動の場所を増やしてほしい

その他

お医者さんを増やしてほしい

外国の人とふれあう場を増やしてほしい

農業をさかんにしてほしい

工場をつくってほしい

みんなで協力してまちづくりをしてほしい

無回答
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（前回） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ●前回調査と比較した回答の割合は、以下のとおり。 

 ・「諏訪湖の環境を良くしてほしい」     （△ 0.02ポイント １位→１位） 

 ・「買い物をしやすくしてほしい」      （＋ 4.86ポイント ３位→２位） 

 ・「スポーツや遊びの場を増やしてほしい」  （△ 2.81ポイント ２位→３位） 

 ・「道路を広く便利にしてほしい」      （＋ 7.82ポイント ６位→４位） 

 ・「自然をまもってほしい」         （＋ 7.08ポイント ６位→５位） 

 ・「駅や役場のまわりをにぎやかにしてほしい」（＋ 0.63ポイント ４位→６位） 

 ・「学校の施設・設備を充実してほしい」   （＋ 3.61ポイント ５位→７位） 

 ・「事故や犯罪が起きないようにしてほしい」 （＋ 0.07ポイント ８位→８位） 

 ・「きれいな景色をつくってほしい」     （＋ 3.42ポイント 14位→９位） 

 ・「ごみのポイ捨てをなくしてほしい」    （＋ 0.31ポイント ９位→９位） 

 

  ※前回と同じ項目が１位～３位を占め、「諏訪湖」、「遊び場」、「買い物」については、小中学生と 

  もに30％以上が選択し、上位となっている。 

  ※「道路を広く便利にしてほしい」（＋ 7.82ポイント ６位→４位）、「自然をまもってほしい」          

  （＋ 7.08ポイント ６位→５位）を回答した割合が増加した。 

 

  

42.24%

35.40%

32.92%

18.63%

14.91%

13.66%

13.66%

11.18%

9.32%

8.07%

7.45%

6.83%

6.83%

6.21%

5.59%

5.59%

4.97%

4.35%

4.35%

3.73%

3.11%

1.86%

1.24%

0.62%

0.62%

0.00%

0.00%

諏訪湖の環境を良くしてほしい

スポーツや遊びの場を増やしてほしい

買い物をしやすくしてほしい

駅や役場のまわりをにぎやかにしてほしい

学校の施設・設備を充実してほしい

道路を広く便利にしてほしい

自然をまもってほしい

事故や犯罪が起きないようにしてほしい

ごみのポイ捨てをなくしてほしい

その他

バスを利用しやすくしてほしい

災害から守ってほしい

人がたくさん来るようにしてほしい

きれいな景色をつくってほしい

外国の人とふれあう場を増やしてほしい

みんなで協力してまちづくりをしてほしい

働ける場を増やしてほしい

公園を増やしてほしい

子どもがたくさん生まれるようにしてほしい

差別のないまちにしてほしい

お医者さんを増やしてほしい

住宅地をつくってほしい

お年寄りや障がいのある人にやさしくしてほしい

農業をさかんにしてほしい

工場をつくってほしい

文化活動の場所を増やしてほしい

無回答
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問８ あなたは、次の中で今後参加してみたいと思う活動がありますか。あてはまる番号を２つま

で選んで○印をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※「その他」の内容： 

  ・特になし 

 

（前回） 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

  ※小学生同様、回答者の３人に１人以上が「地域のお祭り・行事」、「諏訪湖や町をきれいにする活

動」を選択している。 

 

 

 

 

 

問９ あなたは、学校やお家を含めた生活の中で、ＳＤＧｓ（エスディージーズ）という言葉を聞 

いたり、言葉の意味や内容を知る機会はありましたか。あてはまる番号を１つ選んで○印をつ 

けてください。（新規設問） 

 

 

 

 

 

 

 

 ※ＳＤＧｓに関する認知度を図る新規設問。「聞いたことがあり、理解している」「聞いたことがある」 

 をあわせると97.78%となり、学校での学習により９割以上の認知度となっていることがうかがえる。 

 この割合は、15歳以上を対象とした調査の問23で実施している年代別の認知度と比較して、最も高い 

 割合となっている。 

 

 

 

 

 

 

64.44%

35.56%

24.44%

18.52%

8.15%

5.93%

5.19%

2.96%

地域のお祭りや運動会などの行事、イベント

諏訪湖や町をきれいにする活動（清掃活動など）

自然を守る活動、花や木を植える活動

伝統文化に関する活動（長持ち、木遣りなど）

お年寄りや障がいのある人の手助けをする活動

無回答

町や地域の防災訓練、災害対策に関する活動

その他

64.44%

54.81%

20.74%

16.30%

10.37%

3.70%

3.70%

0.74%

地域のお祭りや運動会などの行事、イベント

諏訪湖や町をきれいにする活動（清掃活動など）

伝統文化に関する活動（長持ち、木遣りなど）

自然を守る活動、花や木を植える活動

お年寄りや障がいのある人の手助けをする活動

町や地域の防災訓練、災害対策に関する活動

無回答

その他

85.93% 11.85% 1.48%
0.74%

聞いたことがあり、理解している 聞いたことがある 聞いたことがない 無回答

ＳＤＧｓと新型コロナウイルス感染症についておたずねします。 
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まちづくりへの意見を聞かせてください！ 

問10 あなたは、新型コロナウイルス感染症が引き続き全国で広がっている中、学校やお家を含め 

た生活に関して、不安に思ったことや困ったことはありましたか。これまでに不安に思ったこ 

と、困ったことがあった場合は、内容について書いてください。ただ、書きたくない場合は無 

理に書かなくても良いです。 

（現在、不安なことや困ったことがある場合も、その内容を書いてください。）（新規設問） 

 

○自由記述回答数【53 件】 

    ・感染に対する不安について【14 件】 

    ・学校行事、町の行事等に対する不安について【10件】 

    ・学習について【９件】 

    ・マスクの着用について【６件】 

    ・コロナ発症時の生活について【３件】 

    ・友人関係、人間関係について【３件】 

    ・新型コロナワクチン接種について【２件】 

    ・その他の項目（各家庭への検査キットの配布、景気や物価高騰への影響など）【６件】 

 

    ※中学生に対する新型コロナウイルス感染症の影響を確認するため、記述方式での新規設問。 

    回答者の43.7%（59人/135人）が何らかの記述を行い、新型コロナウイルス感染症の影響で 

    不安に思ったことや困ったことがあると回答している。 

 

 

 

 
 

 

問11 最後に、下諏訪町のまちづくりのなかで、「こうしてほしい」、「こうしたらいいのに」とい

うことがありましたら、書いてください。 
○自由記述回答数【48 件】 

    ・道路環境整備（車道、歩道、自転車道、橋梁）、交通安全対策について【14件】 

    ・商業施設、商店、買い物環境等について【９件】 

    ・街灯の設置等について【７件】 

    ・自然環境保全、清掃活動、ゴミ等について【３件】 

    ・運動施設、公園、図書館、遊び場の整備等について【２件】 

    ・諏訪湖の環境改善、有効活用等について【２件】 

    ・観光、飲食店、温泉等について【２件】 

    ・空き家、空き店舗、土地利用等について【２件】 

    ・学校教育、学校施設等について【１件】 

    ・公共交通（鉄道、バス等）について【１件】 

    ・その他【５件】 

 

   ※下諏訪中学校３年生については、自由記述への回答に加え、「総合的な学習の時間」において 

    取り組んだ「私が考える『下諏訪の未来』への提言書」をまちづくりへの意見に代えて提出い 

    ただいた。【98提言】 


